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"Чароўныя істоты і дзе іх шукаць" - гэта падручнік па догляду за хатнімі жывёламі, які абавязковы для ўсіх першакурснікаў. Кніга мае ў чароўным свеце вялізную каштоўнасць, ды і ў студэнтаў Хогвартса не меней папулярная. Усе яе выдання ў "Флорыш і Блотс" на Дыягон Алее нядоўга ляжаць на паліцах, а сама яна выйшла, каб не памыліцца, ужо недзе ў 54-м перавыданні. З кнігі вы зможаце пазнаць, хто такія пафскейны, чым кормяць драконаў, колькі жывуць саламандры, што такое на самой справе Лох-Нескае страшыдла і чаму мы не сутыкаемся кожны дзень з гэтымі самымі істотамі ў жыцці.

Сапраўдная кніга - копія той самай, якой карыстаўся Гары, і таму яна прадстаўленая чытачу не ў лепшым выглядзе - уся спісаная нататкамі Гары, Рона і Герміёны (сорам і сорам проста)! 
Ньют Арцемій Фіда Скамандэр
“Чароўныя істоты і дзе іх шукаць”
Пра аўтара
Ньютан (Ньют) Арцемій Фіда Скамандэр (КЛАСНАЕ ІМЯ, А?) нарадзіўся ў 1897 годзе. Яго маці, даглядаўшая пародзістых гіпагрыфаў, заахвочвала цікавасць хлопчыка да чароўных істот. Пасля канчатку Школы Вядзьмарства і Чараўніцтва Хогвартс, містэр Скамандэр паступіў на службу ў міністэрства магіі ў Аддзел кантроля за чароўнымі істотамі. Пасля заканчэння двух гадоў у Кіраванні па ўліку дамавікоў, двух гадоў, аб якіх ён успамінае, як аб "жудасна сумных", ён быў пераведзены ў Падраздзяленне Істот, дзе яго бліскучыя веды чароўных істот забяспечылі яму хуткае прасоўванне па службе. Хоць менавіта яму прыналежыла ідэя стварэння Рэестру Пярэваратняў у 1947 годзе, больш за ўсё ён ганарыцца Забаронай Эксперыментальнай Гадоўлі, прынятай у 1965 годзе, якая прадухіліла вывядзенне ў Брытаніі новых монстраў, якія не паддаюцца прыручэнню. Працуючы ў Бюро даследавання і ізалявання драконаў містэр Скамандэр часта ездзіў за мяжу, збіраючы інфармацыю для сусветнага бэстсэлера "Чароўныя істоты і дзе іх шукаць", які на дадзены момант выходзіць ужо ў пяцьдзесят другой рэдакцыі. Ньют Скамандэр быў узнагароджаны Ордэнам Мерліна Другой ступені ў 1979 годзе за неацэннае ўкладанне ў вывучэнне магічных жывёлаў, Магазаалогію. Зараз, сыйдучы на пенсію, ён жыве ў Дорсеце з жонкай Парпенрынай і хатнімі ўлюбёнцамі Нізласамі: Хапі, Мілі і Маўлерам.

ПРАДМОВА

Я атрымаў вялізны гонар напісаць прадмову да адмысловага выдання кнігі "Чароўныя істоты і дзе іх шукаць". Шэдэўр Ньюта быў зацверджаны як падручнік у Школе Вядзьмарства і Чараўніцтва Хогвартс з моманту яго публікацыі, і, шмат у чым дзякуючы яму, нашы студэнты дасягнулі гэтак высокага ўзроўня ў вывучэнні Сыходу за Чароўнымі жывёламі - хоць гэтую кнігу варта чытаць не толькі ў школе. У любым сямействе чараўнікоў адшукаецца асобнік "Чароўных істотаў", патрапаны пакаленнямі, лістаўшымі яго старонкі ў пошуках найлепшага спосабу прагнаць Хорклампсаў з газона, спасцігнуць панурыя скуголенні Агурэя або адвучыць свайго ўлюбёнца Пафскейна піць з унітаза.

Аднак гэтае выданне -  штосьці большае, чым просты дапаможнік для чараўнікоў. Упершыню ў гісторыі знакамітага выдавецкага дамы "Обскурус", адна з яго кніг будзе прадавацца маглам.

Праца "Comic Relief", накіраваная на барацьбу з горшымі формамі чалавечай пакуты, якія шырока вядомыя ў свеце маглаў, таму я звяртаюся зараз да маіх калегаў чараўнікоў. Ведайце ж, мы не адзіныя, хто ўсвядоміць гаючую сілу смеху, маглам гэта таксама добра вядома, і яны прыстасавалі гэты дарунак самай выдатнай выявай, ужываючы яго для прыцягнення фондаў, якія дапамагаюць захаваць і палепшыць жыццё - праява магіі, да якога мы ўсё імкнемся. З 1985 года "Comic Relief" перадала тым, хто жыве у нястачы 174 мільёна фунтаў (34 мільёна, восемсот семдзесят два галлеона, чатырнаццаць сіклей і сем кнатаў).

Цяпер свету чараўнікоў прадставіўся гонар дапамагчы "Comic Relief" у іх працы. Вы трымаеце ў руках копію кнігі "Чароўныя істоты", якая прыналежыла Гары Потэру, дапоўненую нататкамі яго самога і яго сяброў. Хоць Гары не занадта ахвотна пагадзіўся на перадрукоўванне кнігі ў яе цяперашнім выглядзе, нашы сябры з "Comic Relief" вырашылі, што яго маленькія дадаткі зробяць яе больш пацешнай. Містэр Ньют Скамандэр, які даўно смірыўся з бязлітасным размаляваннем свайго шэдэўра, даў згоду.

Гэтая рэдакцыя "Чароўных істотаў" будзе прадавацца як у "Флорыш і Блотс", так і ў крамах маглаў. Чараўнікі, якія жадаюцб зрабіць дадатковыя ахвяраванні, могуць дзейнічаць праз чароўны банк Грынгатс (спытаць Грыпхука).

Мне застаецца толькі папярэдзіць усякага, хто чытае гэтую кнігу, не купіўшы яе, што на ёй ляжыць Зладзейскае закляцце. Я бы жадаў скарыстацца магчымасцю і пераканаўча нагадаць пакупнікам маглам, што ўсе дзіўныя істоты, апісаныя ніжэй, выдуманыя і не могуць прычыніць вам шкоды. Чараўнікам жа я скажу толькі адно: "Draco dormiens nunquam titillandus" ("Не будзіце спячага дракона").

УСТУП

Аб гэтай кнізе

"Чароўныя істоты і дзе іх шукаць" з'яўляюцца плёнам доўгіх гадоў падарожжаў і даследаванняў. Аглядаючыся назад скрозь час, на сямігадовага чараўніка, гадзінамі які вывучаў унутранасці Харклампаў у сваім пакоі, я адчуваю зайздрасць. Бо яму яшчэ толькі маюцца быць захапляльныя падарожжы: з самых дрымучых джунгляў у асляпляльную пустэльню, з горных пікаў у гразкую багну, і гэты перапачканны харклампам хлапчук сустрэне, калі вырасце, жывёлін, апісаных на гэтых старонках. Я пабываў у бярлогах, норах і гнёздах усіх пяці кантынентаў, назіраючы цікаўныя звычкі чароўных істотаў у сотнях краін, быў сведкай іх моцы, быў пакорлівы іх даверам, і, здаралася, адбіваўся ад іх паходным кацялком. Першая рэдакцыя "Чароўных істотаў" была выдадзеная ў 1918 году містэрам Аўгустам Чырве з выдавецтва "Обскурус", які быў настолькі ласкавы, што пацікавіўся, ці мае намер я працягнуць энцыклапедыю аб чароўных істотах. Я тады займаў вельмі малаважную пасаду ў міністэрстве магіі і выкарыстаў гэты шанец, аргументуючы сваё рашэнне жаласнай зарплатай - два сікля ў тыдзень - і магчымасцю праводзіць водпуск, вандруючы па зямным шары ў пошуках новых магічных выглядаў. Канец выдавецкай гісторыі такі: кніга перавыдаецца ў пяцьдзесят другі раз. Гэты ўступ мае мэтай адказаць на некалькі найболей часта зададзеных пытанняў, якія з'яўляюцца ў маёй паштовай скрыні кожны тыдзень з пары першай публікацыі гэтай кнігі ў 1927 году. У першых, найважнейшае пытанне - што такое "істота"?
Што такое "істота" (ГЭТА ВЯЛІКАЯ ВАЛАСАТАЯ ШТУКА З КУЧАЙ НОЖАК)
Азначэнне слова "істота" выклікала спрэчкі, не якія спыняліся стагоддзямі. Той, хто толькі пачаткаў вывучаць Магізоологію, можа злічыць гэта дзіўным, але праблема стане зразумелая, калі мы разгледзім тры тыпу чароўных істот.

Пярэваратні вялікую частку часу праводзяць у чалавечым абліччы (будзь то чараўнік або магл). Аднак раз у месяц яны ператвараюцца ў лютых четырохлапых звяроў, якія прагнуць забойства і пазбаўленых чалавечай сумлення.

Звычкі кентаўраў не падобныя на чалавечыя: жывуць яны дзіка, адмаўляюцца насіць вопратку, аддаюць перавагу насяляць удалечыні ад маглаў і чараўнікоў і, тым не менш, маюць роўны ім розум.

Тролі маюць падобную з чалавекам знешнасць, простаходныя, іх можна вывучыць пары простых слоў, і ўсе ткі яны тупей самога дурнога аднарога і не нададзеныя магічнымі здольнасцямі, акрамя дзіўнай сілы.

Зараз задамося пытаннем: якое з гэтых істотаў "Чараўнік" - гэта значыць, асобіна, годная законных мае рацыю і галасы ў кіраванні магічным светам, - а якое з'яўляецца "істотай"?

Раннія спробы вырашыць, якія з чароўных істотаў павінны звацца "істотамі" адрозніваліся крайняй непрадуманасцю.

Бэрдок Малдун, старшыня Рады Чараўнікоў (Рада Чараўнікоў папярэднічала міністэрству магіі) яшчэ ў чатырнаццатым стагоддзі пастанавіў, што любы чалец чароўнага грамадства, які ходзіць на двух нагах, з гэтага часу і надалей будзе мець статут "Чараўнікі", усё астатнія ставяцца да "Істотаў". У запалу сяброўскіх пачуццяў ён заклікаў усіх "Чараўнікоў" на саміт для абмеркавання новых чароўных законаў да свайго жаху высвятліў, як ён аблічыўся. Зала збору апанавалі гоблінамі, якія прывялі з сабою столькі двухногіх істот, колькі змаглі знайсці. Вось што піша Бацільда Захлоп у "Гісторыі Магіі":

"Мала што можна было ўчуць з-за пранізлівага віску Дзірыколей, жаласных стогнаў Аўгураў і бязлітаснай, пранізлівай песні Равуноў. У то час як ведзьмы і чараўнікі спрабавалі абмяркоўваць прававыя дакументы, разнастайныя феі і эльфікі пырхалі вакол 50іх галоваў, на ўсю моц хіхікаючы і крыўляючыся. Каля тузіна троляў пачалі дашчэнту разбураць пакой дубінкамі, у той час як феі шнырылі па ўсёй зале ў пошуках дзяцей, якіх яны маглі бы сцапаць. Старшыня рады ўстаў, каб адкрыць нараду, паслізнуўся на кучы кодлы Порлока і з лаянкамі выбег з залы".

Як мы бачым, наяўнасць двух ног у істоты яшчэ не азначае, што яно можа або жадае прыняць удзел у кіраванні. Разлютаваўшыся, Бэрдок Малдун адмовіўся ад далейшых спроб уключыць у Раду Чараўнікоў нелюдзяў чароўнага грамадства.

Паслядоўніца Малдуна, мадам Эльфрыда Клагг, спрабавала змяніць азначэнне "Чараўнік" у надзеі стварэння бліжэйшых сувязяў з іншымі чароўнымі істотамі. "Чараўнікамі", абвясціла яна, з гэтага часу будуць звацца тыя, хто здольны гаварыць на чалавечай мове. Усё, хто мог растлумачыцца з чальцамі Рады, былі запрошаныя на наступны збор. І зноў ткі паўсталі праблемы. Вывучыўшыся некалькім простым прапановам у гоблінаў, з'явіліся тролі і аднавілі разбурэнне залы. Вакол ножак крэслаў насіліся Раздражары, наровячы цапнуць любую лодыжку, да якой маглі дацягнуцца. Паміж тым, прыбыла вялізная дэлегацыя прывідаў (якія ў поры Малдуна на саміце адсутнічалі: бо яны не стаялі на нагах, а парылі), якая выклікала агіду сваёй заявай, што "Рада бессаромна патурае жаданням жывых, і не звяртае ўвагі на патрэбы мёртвых". Кентаўры, якія Малдуном класіфікаваліся як "істоты" а зараз падыходзілі пад азначэнне мадам Клагг, як "істоты", адмовіліся пагадзіцца з пратэстам Рады аб выключэнні русалчынага народа, якія не маглі мець зносіны ні з кім, акрамя як сябар з сябрам, пакуль знаходзіліся на паверхні.

Аж да 1811 года ніхто не мог падабраць азначэнні, з якім бы пагадзілася вялікая частка чароўнага грамадства. І тады Гроган Стамп, новы міністр магіі, пастанавіў, што "Чараўнікоў" можна лічыць "любое стварэнне, якое мае дастатковы інтэлект, каб зразумець законы чароўнага свету і несці адказнасць за іх прытрымліванне". (Выключэнне было зроблена для прывідаў, якія сцвярджалі, што адносіць іх да "Чараўнікоў" па меншай меры няветліва, бо "яны сваё аджылі"). Стамп, адпаведна, стварыў тры падпадзяленні ў Аддзеле па кантролі чароўных істот, якія захаваліся па гэтай дзень: Падпадзяленне Істотаў, Падпадзяленне Істот і Падпадзяленне Парфумы). Прадстаўнікі троляў былі апытаныя ў адсутнасці гоблінаў і высвятлілася, што яны не разумеюць нічога з таго, што ім гавораць; таму, нягледзячы на іх двуногасць, яны былі класіфікаваныя як "істоты"; русалчын народ упершыню пасродкам перакладнікаў быў запрошаны далучыцца да ўсіх "Чараўнікоў"; эльфы, феі і гномы, насуперак свайму чалавекападобнаму абліччу, былі рашуча змешчаныя ў катэгорыю "істотаў".

Зразумела, на гэтым пытанне вычарпаны не быў. Мы ўсё добра знаёмыя са прыхільнікамі крайніх мер, якія выступаюць за класіфікацыю маглаў, як "істотаў"; акрамя таго, мы ведаем, што кентаўры адмовіліся ад статуту "істот" і пажадалі быць аднесенымі зваротна да "істотам" (Пасля таго, як у клас "істот" былі прынятыя чародзейкі і вампіры, кентаўры абвясцілі, што будуць вырашаць свае праблемы незалежна ад чараўнікоў. Год праз русалчын народ зрабіў такую жа заяву. Міністэрству магіі прыйшлося змірыцца. І хоць была створана асобнае Кіраванне па сувязях з кентаўрамі ў Падпадзяленні Істотаў Аддзела па кантролі чароўных істот, ні адзін кентаўр ні разу не скарыстаўся яго паслугамі. З тых самых пор "паслаць у Кіраванне Кентаўраў" - стала жартам у Аддзеле, і азначае, што твар, якому яна прызначаная, неўзадаўжкі будзе звольнена). Пярэваратні, тым часам, ужо шмат гадоў пераходзяць з Падпадзялення Істотаў у Падпадзяленне Істот і зваротна; да часу напісання гэтай кнігі ў Падпадзяленні Істот з'явілася Кіраванне Падтрымкі Пярэваратняў, хоць Падпадзяленню Істотаў падпарадкаваныя Рэестр Пярэваратняў і Секцыя ўліку Пярэваратняў. Некалькіх высокаінтэлектуальных істот былі аднесеныя да класа "істотаў" з за сваёй няздольнасці пераадолець драпежную сутнасць. Акромантулы і Манцікоры здольныя да складнай прамовы, але паспрабуюць зжэрці любога, які апынуўся побач чалавека. Сфінкс размаўляе выключна галаваломкамі і загадкамі і прыходзіць у лютасць ад няправільных адказаў.

Дзе бы на старонках кнігі мы ні працягнулі высвятляць недакладнасці ў класіфікацыі істотаў, па зразумелых чынніках нататкі аб іх я змясціў спачатку.

Зараз жа пяройдзем да пытання, які чараўнікі і ведзьмы задаюць гушчару іншых, калі гутарка заходзіць аб Магізаалогіі: чаму маглы не прымячаюць чароўных істот?

Кароткі аповяд аб дасведчанасці маглаў аб чароўных істотах  (КАРОТКІ??? ВОСЬ ХЛУСІЦЬ І НЕ ЧЫРВАНЕЕ!)
Шматлікім чараўнікам можа паказаць вельмі дзіўным той факт, што маглы парой добра дасведчаныя аб чароўных істотах, якіх мы так доўга і ўпарта хавалі. Кароткі агляд маглаўскага мастацтва і літаратуры сярэдніх стагоддзяў гаворыць аб тым, што ў тыя поры было дакладна вядома аб шматлікіх жывёлінах, якія зараз лічацца плёнам уяўлення. Дракон, грыфон, аднарог, фенікс, кентаўр - усе гэтыя і іншыя істоты намаляваныя ў працах маглаў таго перыяду, хоць звычайна яны апісваліся са смяхотнай недакладнасцю.

Аднак больш пільнае вывучэнне маглаўскага бестыярыюма тых пор служыць доказам таго, што большасць чароўных звяроў альбо наогул пазбягалі іх увагі, альбо былі хібна прынятыя за каго то іншага. Разгледзім які захаваўся фрагмент манускрыпта, напісанага братам Бенедыктам, францысканскім манахам з Вусцершыра:

"Гэтага дня, падчас цяжкай працы ў саду, вырываючы базілік, я выявіў тхара вялізных памераў. Ён не ўцякаў і не хаваўся, як звычайна паступаюць тхары, але скокнуў прама на мяне, збіўшы мяне з ног, і люта крыкнуў: "Прыбірайся адгэтуль, ідыёт лысаваты!" Ён так моцна ўкусіў мяне за нос, што я мінаў крывёй некалькі гадзін. Брат Фрыар не быў пахілены верыць майму аповяду і спытаў мяне, не ці прыкладваўся я за вячэрай да рэпаваму віну брата Баніфацыя. А паколькі нос мый усё яшчэ быў распухлым і сыходзіў крывёй, я быў вызвалены ад вячэрняй малітвы".

Цалкам відавочна, што наш маглаўскі сябар раскапаў зусім не тхара, як ён меркаваў, а Раздражара, найболей падобнага па родзе заняткаў на сваю каханую здабычу - садовых гномаў.

Няслушнае разуменне часцяком больш небяспечна, чым недасведчанасць, і страх маглаў перад любой праявай магіі быў, несумнеўна, усугублен іх трапятаннем перад тым, што магло стаіцца на градках. У тыя поры ганення чараўнікоў дасягалі нябачанага размаху, а малюнкі такіх звяроў, як драконы і гіпагрыфы, зрыньвалі маглаў у істэрыку.

Аднак мэтай гэтай кнігі не з'яўляецца абмеркаванне цёмных дзён, якія папярэднічалі адзіноце і ўтоенасці чараўнікоў (усякаму, хто цікавіцца падрабязным апісаннем гэтага выключна крывавага перыяду ў гісторыі чараўніцтва, рэкамендую пачытаць "Гісторыю Магіі" Бацільды Захлоп, "Маленькія чырвоныя кніжкі", 1947). Нас цікавіць лёс тых казачных жывёлін, якія, падобна нам, павінны былі хавацца, каб маглы маглі быць упэўненыя, што такой рэчы як магія проста не існуе.

Міжнародная Федэрацыя Чараўнікоў выносіла на разгляд гэтую праблему на знакамітым паседжанні 1692-га года. Клапатліваму пытанню чароўных істотах было прысвечана сем тыдняў часам даволі жоўцевых спрэчак паміж чараўнікамі ўсіх нацыянальнасцяў. Ці шматлікія выгляды могуць быць утоеныя ад вачэй маглаў і якія гэта будуць выгляды? Дзе і якой выявай мы іх схаваем? Спрэчкі ўсё бушавалі, а некаторыя істоты і не падазравалі, што вырашаецца іх лёс, астатнія жа далучыліся да абмеркаванняў (дэлегацыю кентаўраў, русалаў і гоблінаў упэўнілі наведаць нараду).

Нарэшце, было дасягнута дамова (якое гобліны не падтрымалі). Дваццаць сем выглядаў, ад драконаў да Бандымана, павінны былі быць схаваныя далей ад вачэй маглаў, каб упэўніць апошніх, што яны заўсёды існавалі толькі ў чалавечым уяўленні. На працягу наступнага стагоддзя гэты лік павялічылася, бо чараўнікі ўдасканальваліся ў мастацтве ўтойвання. А у 1750 году ў Міжнародны Статут Чараўнікоў аб Сакрэтнасці была дададзеная Артыкул 73, якой урады чараўнікоў усяго свету прытрымліваюцца па гэтай дзень:

"Кожны фізічны твар, які мае чароўную гаспадарку, адказна за сакрэтнасць, сыход і кантроль за ўсімі чароўнымі істотамі, істотамі і парфумай, насялялымі ў межах яго ўладанняў. У выпадку, калі якая істота прычыніць шкоду альбо прыцягне ўвагу грамадства маглаў, дадзены твар будзе прыцягнутае да адказнасці Міжнароднай Федэрацыяй Чараўнікоў".

Утойванне чароўных істотаў

Было бы няправільна сцвярджаць, што з моманту з'яўлення 73-ага Артыкула не адбывалася яе ненаўмысных парушэнняў. Брытанскія чытачы старэй напэўна ўзгадаюць Ілфракомбскі інцыдэнт 1932 года, калі наравісты Зялёны Валійскі дракон спланаваў на людны маглаўскі пляж. Шматлікіх смерцяў атрымалася пазбегнуць толькі дзякуючы своечасоваму ўмяшанню адпачывальніка сямейства чараўнікоў (пасля ўзнагароджанага Ордэнамі Мерліна Першай Ступені), калі яны не марудзячы ўжылі на жыхарах Ілфракомба самы масавы Загавор Непамятлівасці стагоддзя (У кнізе 1972 года выдання "Уважлівыя маглы" Блэнхейм Сталк сцвярджае, што некаторыя карэнныя жыхары Ілфракомба пазбеглі масавага Загавора Непамятлівасці: "Дагэтуль нейкі магл, які носіць псеўданім "Стромкі Кінжал", распавядае ўсім і кожнаму ў барах на паўднёвым узбярэжжы аб "вялізным гадкім лятучым яшчару", які пракусіў яму сцягно").

Міжнароднай Федэрацыі Чараўнікоў прыходзілася неаднаразова караць некаторыя народы за парушэнне Артыкула 73. Два найболей заўзятых злачынца - Тыбет і Шатландыя. Маглы ўжо столькі раз бачылі Йеці, што Міжнародная Федэрацыя Чараўнікоў злічыла за неабходнасць размясціць на сталай базе ў горах Міжнародную Аператыўную Групу. Да таго ж, самы буйны ў свеце вадзянік Келпі, які жыве ў Лох-Нессе, дагэтуль не злоўлены і з'яўляецца толькі тады, калі змаркоціцца па вядомасці!

Нягледзячы на гэтыя сумныя выпадковасці, мы, чараўнікі, можам павіншаваць сябе з спраўным выкананнем абавязкаў. Несумнеўна, пераважная большасць сучасных маглаў адмаўляецца верыць у чароўных істотаў, якіх так баяліся іх продкі. Нават тыя з іх, якія прымячалі з'яўленне кодлы Парлока або сляды Яркаполза - а было б дурна лічыць, што ўсе сляды атрымаецца замесці, - задаволяцца нават самымі недарэчнымі, але толькі не чароўнымі тлумачэннямі гэтых з'яў (для больш падрабязнага азнаямлення з гэтай карыснай маглаўскай рысай рэкамендуем чытачу "Свецкую Філасофію: Чаму маглы аддаюць перавагу недасведчанасць" прафесара Мордзікуса Эгга ("Пыл і Мілдзью", 1963).) Калі які небудзь магл неразважна распавядзе прыяцелю, што зазначыў гіпагрыфа, які ляцеў на поўнач, хутчэй за ўсё, яго прымуць за п'янага або свіхнуўшагася. Гэта можа здацца несправядлівым па дачыненні да маглаў, аднак, пагодзіцеся, для чараўнікоў гэты варыянт усё жа пераважней, чым быць спаленым на вогнішчы або патопленым у пелькі.

Бо жа ўсё-такі магічнае грамадства хавае чароўных істотаў? Да шчасця, некаторыя выгляды не патрабуюць чароўнага садзейнічання, каб хавацца ад маглаў. У такіх істот, як тэмбу, полубачны і лясуны ёсць свае вельмі дзейсныя спосабы маскіроўкі, і для іх абароны цалкам не патрабуецца ўмяшанне міністэрства магіі. Акрамя таго, існуюць звяры, якія, дзякуючы розуму або прыроджанай сціпласці, пазбягаюць кантактаў з магламі ўсімі магчымымі шляхамі - напрыклад, аднарогі, Месячныя цяляты і кентаўры. Іншыя жа чароўныя істоты насяляюць у месцах, недаступных маглам - да прыкладу, Акрамантул жыве ў непраходных джунглях выспы Барнэа, а фенікс, гняздзяшчыйся высока на горных піках, проста проста недасягальны (без ужывання магіі, вядома). І, нарэшце, што сустракаецца часцей за ўсё, звяркі бываюць занадта маленькімі, альбо занадта шустрымі, альбо залішне спрытна прыкідваюцца звычайнымі жывёлінамі, каб не прыцягваць увагі маглаў: да гэтай катэгорыі адносяць Чызпафлаў, Мухавертак і Крупаў.

Тым не менш, шматлікія істоты альбо сумысна, альбо выпадкова, насяляюць прама ў маглаў пад носам, і менавіта яны дастаўляюць больш за ўсё праблем Аддзелу па кантролі чароўных істот. Гэты аддзел, другі па велічыні ў міністэрстве магіі, (самы вялікі ў міністэрстве - Аддзел выканання магічных законаў, якому ў знак павагі падпарадкоўваюцца ўсе шэсць аддзелаў, акрамя, магчыма, Аддзела таямніц) мае справу са разнастайнымі праблемамі выглядаў, змешчаных пад апекай, і кожная з гэтых праблем патрабуе свайго падыходу.

Арэалы пасялення істот
Магчыма, найважнейшым крокам ва ўтойванні чароўных звяроў з'яўляецца стварэнне бяспечнай серады іх пасялення. Процівамаглавыя загаворы перашкаджаюць трапленню парушальнікаў у лясы, дзе жывуць кентаўры і аднарогі, а таксама рэкі і азёры, вылучаныя для русалчынага народа. У самых крайніх выпадках, такіх як з Квінталапам, месца пасялення істоты павінна быць зроблена такім, каб магл не мог яго найці (калі месца зроблена незнаходжанным, яго немагчыма ўбачыць на карце). Некаторыя з гэтых арэалаў павінна стала знаходзіцца пад наглядам чараўнікоў; возьмем, да прыкладу, рэзервацыі драконаў. У той час як русалы і аднарогі рады выконваць тэрыторыю, вылучаную ім, драконы выкарыстаюць любую магчымасць парушыць мяжу ў пошуках здабычы. Часам здараецца, што процівамаглавыя загаворы не спрацоўваюць, бо жывёліны выкарыстаюць уласную магію, каб узламаць іх. Гэта могуць быць вадзянікі Келпі, чый адзіны сэнс жыцця - завабіць да сабе чалавечых істот, і падгрэбіны, якія адшукваюць свае ахвяры сярод людзей.

Кантроль продажу і гадоўлі

Верагоднасць таго, што хто небудзь з маглаў будзе ўспуджаны якой небудзь вялікай або небяспечнай чароўнай зверыной, зараз амаль выключаная дзякуючы строгім пакаранням, якія адносяцца да продажу дзіцянятаў або яйкаў. Аддзел па кантролі чароўных істот вядзе строгі ўлік гандлю чароўнымі істотамі. А Забарона Эксперыментальнай Гадоўлі 1965 года зрабіла вывядзенне новых магічных выглядаў пазапраўным. (ТОЛЬКІ ХАГРЫДУ АБ ГЭТЫМ НЕ СКАЗАЛІ).
Заклён Разнаваждзення
Звычайны чараўнік таксама іграе немалаважную ролю ва ўтойванні чароўных істот. Напрыклад, закон абавязвае ўладальнікаў гіпагрыфаў ужываць на гэтых істотах заклён Разнаваждзення, які скажае яго ў вачах любога магла. Заклён Разнаваждзення павінна ўжывацца кожны дзень, бо яго дзеянне за суткі можа саслабнуць.

Заклён Няпамятлівасці

У найгоршым жа выпадку, калі магл усё ж такі ўбачыў тое, што яму (або ёй) не належна было бачыць, хутчэй за ўсё, найболей дзейсным спосабам выправіць становішча становіцца заклён Няпамятлівасці. Ён можа быць ужыт ўладальнікам жывёліны, але ў складаных выпадках на месца здарэння высылаецца адмыслова навучаная брыгада Няпамятлішчыкаў з міністэрства магіі.

Служба дэзінфармацыі

Да паслуг Службы дэзінфармацыі звяртаюцца толькі ў самых цяжкіх выпадках сутыкнення маглаў з магіяй. Прысутнасць магіі ў некаторых катастрофах або здарэннях проста-напраста занадта відавочна, каб маглы маглі растлумачыць іх якімі та іншымі чыннікамі. У такіх выпадках Служба дэзінфармацыі напроста злучаецца з прэм'ер міністрам маглаў у пошуках праўдападобнага тлумачэння катастрофы, якое здарылася без прыцягнення магіі. Бязмежныя высілкі гэтай службы ў перакананні маглаў у тым, што ўсё фатаграфічныя "доказы" існаванні Лох-Несского Келпі - фальшыўкі, прывялі да некаторага змякчэння сітуацыі, якая калісьці падавалася надзвычай небяспечнай.

Чаму важна Магізаалогія
Вышэйапісаныя мерапрыемствы ледзь толькі даюць паданне аб сферы інтарэсаў і размаху прац, выконваемых Аддзелам па кантролі чароўных істот. Застаецца толькі адказаць на пытанне, на якое, у глыбіні душы, мы ўсё ўжо ведаем адказ: чаму мы, усё разам і кожны па асобнасці, па ранейшым імкнемся абараніць і захаваць чароўных жывёлін, нават лютых і не якія паддаюцца ўтаймаванню? Адказ відавочны - каб даць магчымасць наступным пакаленням ведзьмаў і чараўнікоў радавацца іх незвычайнай прыгажосці і сіле, як гэта было падаравана нам.

Я уяўляю сваю працу як уводзіны да ўсяго багацця фантастычных істот, якія жывуць на нашам свеце. На наступных старонках апісаны семдзесят пяць выглядаў, але я не сумняваюся, што калі-небудзь сёлета будзе адчынены яшчэ адзін, зрабіўшы неабходным выпуск пяцьдзесят трэцяга, дапоўненага выдання "Чароўных істот". А зараз дадам толькі, што я з вялізным задавальненнем думаю аб тым, што пакаленні юных ведзьмаў і чараўнікоў выраслі, у поўнай меры ведаючы і разумеючы звычкі фантастычных звяроў, якіх я з каханнем апісваю на старонках гэтай кнігі.

КЛАСІФІКАЦЫЯ МІНІСТЭРСТВА МАГІІ (М.М.)
Аддзел па кантролі чароўных істот дае класіфікацыю ўсім вядомым істотам. Яна дазволіць атрымаць агульнае паданне аб небяспецы гэтых істотаў. Далей прытрымліваюцца пяць катэгорый:

ХХХХХ - Вядомы забойца чараўнікоў (не паддаецца дрэсіроўцы або прыручэнню) 
(І ЯШЧЭ УСЁ, ШТО ПАДАБАЕЦЦА ХАГРЫДУ.)
ХХХХ - Небяспечны / патрабуюцца адмысловыя веды / звяртацца з ім можа толькі дасведчаны чараўнік

ХХХ - Умелы чараўнік можа зладзіцца

ХХ - Бясшкодны / Можна прыручыць

Х – Нудны. 
У некаторых выпадках я адчуваў, што неабходна растлумачыць, чаму пэўная істота аднесена да таго або іншаму класу, таму я дадаваў адпаведныя нататкі.
АЛФАВІТНЫ ПАКАЗАЛЬНІК ЧАРОЎНЫХ ІСТОТ АД А ДА Я

Аднарог (Unicorn)

Класіфікацыя М. М.: XXXX (Гл. зноску да класіфікацыі кентаўра.)

Аднарог - прыгожая жывёліна, якая жыве паўсюдна ў лясах паўночнай Еўропы. У сталым стане гэта чыста белы конь з рогам, хоць жарабняты перш залацістыя, а да дасягнення сталасці становяцца срэбнымі. І рог аднарога, і кроў, і грыва маюць магутныя магічныя ўласцівасці. (Аднарог, як і фея, карыстаецца добрай славай у маглаў - у дадзеным выпадку, апраўдана.) Звычайна ён пазбягае кантакту з людзьмі, хутчэй дазволіць падысці да сабе ведзьме, чым чараўніку, і ў яго гэтак імклівы бег, што злавіць яго вельмі цяжка.

Агністы Краб (Fire Crab)

Класіфікацыя М. М.: XXX Нягледзячы на сваё імя, агністы краб больш падобны на буйнаю чарапаху з панцырам, інкруставаным каштоўнымі камянямі. На радзіме агністых крабаў - востраве Фідж - уся берагавая лінія была пераўтворана ў запаведнік. Крабаў трэба было абараняць не толькі ад маглаў, якіх маглі прыцягнуць іх каштоўныя панцыры, але і ад несвядомых чараўнікоў, якія выкарыстаюць гэтыя панцыры ў якасці кацялкоў. Варта, мабыць, адзначыць, што агністы краб мае свой уласны сродак абароны. Калі на яго нападаюць, ён выстрэльвае брую полымя з задняй часткі брушка. Агністыя крабы вывозяцца і ў іншых краінах, дзе іх утрымоўваюць у якасці хатніх звяроў, аднак для экспарту неабходна мець адмысловую ліцэнзію.

Акнерыс (Murtlap)

Класіфікацыя М. М.: XXХ Гэта істота, падобна на пацука, жыве на ўзбярэжжэ Брытаніі. На яго задняй часткі маецца нараст, які нагадвае па выглядзе марскую анемону. Калі гэты нараст замарынаваць і з'есці, то супраціўляльнасць загаворам і праклёнам рэзка падвышаецца, хоць перадазіроўка можа справакаваць рост у вушах адваротных фіялетавых валасоў. Акнерысы сілкуюцца ракападобнымі, і, акрамя таго, з'ядуць нагу любога ідыёта, які на іх наступіць.

Акрамантул (Acromantula)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ Акрамантул - гэта вялізны васьмівокі павук, які ўмее гаварыць. Ён з'явіўся ў Брытаніі. На яго задняй часткі маецца нараст, які нагадвае па выглядзе марскую анемону. Калі гэты нараст замарыновать і з'есці, то супраціўляльнасць загаворам і праклёнам рэзка падвышаецца, хоць перадазіроўка можа справацыраваць ук, калі акрамантул узбуджаны або раздражнёны; і атрутныя вылучэнні. Акрамантул - драпежнік і аддае перавагу буйную здабычу. Ён пляце сваю павуціну ў форме купала на паверхні зямлі. Жаночая асобіна буйней, чым мужчынская і можа адкладаць да сотні яйкаў за адзін раз. Яйкі акрамантула белыя і мяккія, памерам з надзіманай дзіцячы мяч. Дзіцяняты вылупляюцца праз 6 8 тыдняў. Яйкі акрамантула змешчаны Аддзелам па кантролі чароўных істот у Клас А: "Тавары не на продажу". Гэта азначае, што за імпарт яйкаў акрамантула або гандаль імі належыць суровае пакаранне.

Гавораць, што гэтых жывёлін вывялі чараўнікі, верагодна, з мэтай абароны сваіх селішчаў або аховы скарбаў, бо звычайна менавіта дзеля гэтага і ствараюцца чароўныя монстры. (Істоты, здольныя гаварыць на чалавечай мове рэдка вучацца гэтаму самастойна; выключэнне складаюць Раздражары. Забарона на эксперыментальную гадоўлю ўступіў у сілу толькі ў гэтым стагоддзі, а першыя запісы аб акрамантуле датаваныя 1794 годам). Нягледзячы на інтэлект (блізкі да чалавечага), акрамантулы не паддаюцца дрэсіроўцы і з'яўляюцца аднолькава небяспечнымі як для чараўнікоў, так і для маглаў. Чуткі аб тым, што ў Шатландыі з'явілася калонія акрамантулаў, не пацвердзіліся. (ПАЦВЕРДЖАНЫ ГАРЫ ПОТЭРАМ І РОНАМ УІЗЛІ).

Акулабраз (Shrake)

Класіфікацыя М. М.: XXX Гэтая рыба, цалкам пакрытая іголкамі, жыве ў Атлантычным акіяне. Першая зграя акулабразаў была выведзена ў пачатку дзевятнаццатага стагоддзя, каб адпомсціць маглаўскім рыбакам, якія раззлавалі каманду чараўнікоў. З таго дня сеткі любога магла, які рыбачыў менавіта на гэтым месцы, аказваліся пустымі і разарванымі акулабразамі, якія жывуць на глыбіні.
Аўгур (Augerey) (таксама вядомы як Ірландскі Фенікс)

Класіфікацыя М. М.: ХХ Радзіма Аўгура - Брытанія і Ірландыя, хоць часам яго можна знайсці і дзе-небудзь яшчэ ў Паўночнай Еўропе. Па выглядзе Аўгур нагадвае недакормленнага грыфа - гэта худая вечна скорбяшчая птушка зеленкавата чорнага колеру. Ён вельмі сціплы, свае гнёзды кропляпадобнай формы ўе сярод калючых хмызнякоў, сілкуецца казуркамі і эльфамі, лётае толькі ў праліўны дождж (у астатні час хаваецца ў гняздзе). У Аўгура характэрны нізкі пульсавалы крык, які, як некалі меркавалі, прадказвае смерць. Чараўнікі імкнуліся пазбягаць гнёздаў Аўгура, бо баяліся пачуць яго немую песню, і, гавораць, не адзін чараўнік ужо атрымаў сардэчны прыступ, калі, прабіраючыся па лесе, пачуў жудасны лямант Аўгура. (Вядома, што Цудоўны Урык сыйшоў у пакоі, у якой знаходзілася не меней 50 ручных Аўгураў. Адной асабліва дажджлівай узімку плач Аўгураў прымусіў Урыка паверыць, што ён мёртвы і стаў прывядзеннем. Наступныя яго спробы прайсці скрозь сцены дома прывялі да стану, якое яго біёграф Радольфус Піцціман апісаў як "шматдзённая кантузія"). Больш дбайныя даследаванні дазволілі высвятліць, што Аўгур проста спявае ў перадпачатку дажджу (гл. "Чаму я не памёр, калі плакаў аўгур", Гулівер Покебай, "Маленькія чырвоныя кніжкі", 1824г.). З тых часоў за Аўгурам замацавалася слава хатняга сіноптыка, хоць шматлікія лічаць, што вынесці яго бясконцае ныццё падчас зімы немагчыма. Пёры Аўгура немагчыма выкарыстаць у канцылярскіх мэтах, бо яны не змочваюцца чарніламі.

Бандыман (Bundimun)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Бандыманы жывуць паўсюль. Валодаючы здольнасцю поўзаць пад маснічынамі і за ліштвой, яны літаральна запаўняюць дамы. Аб прысутнасці бандыманаў лёгка здагадацца па агідным гніласным паху. Бандыман вылучае слізь, ад якой дом, дзе ён жыве, загнівае да самой падставы. Нерухомы бандыман падобны на кавалачак зіркастай зацвілай паганкі, але калі яго патурбаваць, ён баязліва кінецца прочкі на сваіх шматлікіх верацёнападобных лапках. Тлусцее ад бруду. Ачышчальны Загавор можа пазбавіць дом ад засілля бандыманаў, але калі яны ўжо моцна распладзіліся, неабходна звязацца з Аддзелам па кантролі чароўных істот (Падпадзяленне па барацьбе з паразітамі), перш чым дом паваліцца. Разведзеныя вылучэнні бандыманаў выкарыстоўваюцца ў некаторых чароўных вадкасцях, якія чысцяць.

Барабашка (Ghoul)

Класіфікацыя М. М.: XX Нягледзячы на агідную знешнасць, барабашка, у сутнасці, не з'яўляецца небяспечнай істотай. Збольшага ён нагадвае слізкага огра з зубамі, якія тырчаць. Жыве пераважна на гарышчах і ў адрынах, прыналежных чараўнікам, дзе ён сілкуецца павукамі і моллю. Ён выдае стогны і час ад часу што небудзь гучна губляе, аднак з'яўляецца даволі прымітыўнай істотай і ў горшым выпадку проста рыкае на таго, хто выпадкова з ім сапхнецца. У Аддзеле па кантролі чароўных істот ёсць Камісія па барабашках, якая ўхіляе барабашак з памяшканняў, якія перайшлі ў валоданне маглам, аднак у сем'ях чараўнікоў барабашкі часта становяцца прадметам абмеркавання і нават хатнімі жывёлінамі.

Васіліск (Basilisk) (таксама вядомы як Кароль Змей)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ Першы вядомы Васіліск быў выведзены Дурным Хэрпо, грэцкім Цёмным чараўніком, які валодаў дарам Заклінальніка. Пасля доўгіх эксперыментаў Хэрпо высвятліў, што калі курынае яйка будзе выседжваць жаба, то з яго вылупіцца гіганцкая змяя, якая валодае звышнатуральнымі і вельмі небяспечнымі здольнасцямі. Васіліск - зіготкі зялёны змей, даўжыня якога можа дасягаць 50 футаў. У самца Васіліска на галаве ёсць барвяны хохлік. Яго іклы струменяць смяротны яд, але самая страшная зброя Васіліска - погляд вялізных жоўтых вачэй. Любы, хто паглядзіць у іх - імгненна памрэ. Калі падаць Васіліску досыць ежы (а сілкуецца ён любымі сысунамі, птушкамі і большасцю рэптылій), то ён можа пражыць вельмі і вельмі доўга. Гавораць, што Васіліск Дурнога Хэрпо дажыў да 900 гадоў.

Стварэнне Васіліска было абвешчана пазапраўным яшчэ ў сярэднія стагоддзі, хоць факт стварэння лёгка схаваць - проста прыбраць яйка з пад жабы, калі Аддзел па кантролі чароўных істот прыйдзе з праверкай. Так як Васіліскам можа кіраваць толькі Заклінальнік, але яны небяспечныя для Цёмных чараўнікоў не менш, чым для каго-ліба яшчэ. За апошнія 400 гадоў у Брытаніі не было зарэгістравана ні аднаго факту з'яўлення Васіліска. (ГЭТА ВАМ ТАК ПАДАЕЦЦА).

Выскакунчык (Jobberknoll)

Класіфікацыя М. М.: XX Выскакунчык (Паўночная Еўропа і Амерыка) - гэта маленькая пярэстая птушка блакітнага колеру, якая сілкуецца дробнымі казуркамі. На працягу свайго жыцця яна захоўвае маўчанне і толькі перад смерцю выдае працяглы крык, які складаецца з усіх калі альбо пачутых ёю гукаў у парадку, зваротным таму, як яны былі пачутыя. Пёры выскакунчыкаў выкарыстоўваюцца пры падрыхтоўцы сываратак праўды і зелій, якія ўздзейнічаюць на памяць.

Гіпагрыф (Hippogriff)

Класіфікацыя М. М.: XXX Гіпагрыф паходзіць з Еўропы, хоць зараз жыве ва ўсім свеце. У яго галава гіганцкага арла і цела каня. Ён можа быць прыручаны, хоць неадмыслоўцам не варта нават спрабаваць. (А ХАГРЫД ГЭТА ЧЫТАЎ?) Падчас набліжэння да гіпагрыфу варта падтрымліваць глядзельны кантакт. Паклон азначае добрыя намеры. Калі гіпагрыф адказвае на прывітанне, можна бяспечна працягнуць збліжэнне. Гіпагрыф сілкуецца землянымі казуркамі, а таксама есць птушак і дробных сысуноў. Пры размнажэнні гіпагрыфы будуюць на зямлі гнязда, і адкладаюць у кожнае па адным буйнаму і далікатнаму яйку, вылупленне якога адбываецца ў дваццаць чатыры гадзіны. Птушаня гіпагрыфа ўстае на крыло на працягу тыдні, але суправаджаць сваіх бацькоў у доўгіх пералётах ён зможа толькі праз некалькі месяцаў.
Гіпакамп (Hippocampus)

Класіфікацыя М. М.: XXX Паходзіць з Грэцыію. Гіпакамп мае галаву і пярэднюю частку каня, а хвост і заднюю частку - вялізнай рыбы. Хоць звычайна гэты выгляд сустракаецца ў Міжземным моры, пышная сіняя дарашаватая асобіна была злоўленая русаламі у 1946 у ўзбярэжжа Шатландыі, і пасля прыручаная імі. Гіпакамп адкладае буйныя, напаўпразрыстыя яйкі, скрозь якія можна бачыць жарабя.

Гном (Gnome)

Класіфікацыя М. М.: XX Гном з'яўляецца звычайным садовым шкоднікам, які жыве у паўночнай частцы Еўропы і ў Паўночнай Амерыцы. Ростам да фута, гном мае характэрныя рысы: непрапарцыйна вялікую галаву і буйныя, кашчавыя ногі. Гномаў можна выгнаць з саду, раскруціўшы іх, пакуль у іх не закруціцца галава, і затым перакінуўшы праз плот. У якасці альтэрнатывы можна выкарыстаць раздражараў, хоць сёння шматлікія чараўнікі знаходзяць дадзены метад разгномініровання занадта жорсткім.

Грыфон (Griffin)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХ Грыфон паходзіць з Грэцыі і мае галаву і пярэднія лапы вялізнага арла, а тулава і заднія лапы - льва. Як і сфінкс (гл. ніжэй) часта выкарыстоўваецца чараўнікамі для аховы скарбаў. Хоць грыфоны лютыя, вядомая невялікая жменька дасведчаных чараўнікоў, водзяшчых з імі сяброўства. Грыфоны сілкуюцца волчым мясам.

Громамонт (Erumpent)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Громамонт - гэтае буйная шэрая афрыканская жывёліна, вагай да тоны, якая валодае вялізнай сілай. На вялікай адлегласці громамонта можна пераблытаць з насарогам. Ён мае тоўстую шкуру, якая адлюстроўвае большасць заклёнаў і праклёнаў, востры рог на носу і доўгі хвост, падобны на вяроўку. У громамонтаў звычайна нараджаецца адзін дзіцяня. Громамонт нападае толькі калі яго раздражніць, і наступствы гэтага, як правіла, вельмі жаласна. Рог громамонта пратыкае ўсё што заўгодна, ад скуры да металу, і ўтрымоўвае рэчыва, якое, пракраўшыся ў цела ахвяры, выбухае. Папуляцыя громамонтов невялікая, бо самцы часта выбухаюць адзін аднаго падчас шлюбнага перыяду. Афрыканскія чараўнікі звяртаюцца з громамонтамі вельмі асцярожна. Рогі, хвасты громамонтаў выкарыстоўваюцца для падрыхтоўкі зелій. Яны і аднесеныя ў Клас Б: "Тавары, якія можна прадаць" (але небяспечныя і якія патрабуюць строгага кантролю).
Грындлоў (Grindylow)

Класіфікацыя М. М.: XX Рагаты, бледна зялёны дэман Грындлоў жыве ў азёрах па ўсёй Брытаніі і Ірландыі. Ён сілкуецца дробнай рыбай і агрэсіўны па дачыненні як да чараўнікоў, так і маглаў, зрэшты, вядома, што русалы іх прыручылі. У Грындлоў вельмі доўгія пальцы, якія, хоць яны і валодаюць магутнай хваткай, лёгка зламаць.

Грумашмель (Glumbumble)

Класіфікацыя М. М.: XXX Грумашмель (Паўночная Еўропа) уяўляе сабою шэрую, касматую лятаючую казурку, якая вырабляе патаку, якая выклікае меланхолію. Гэтая патака ўжываецца ў якасці проціяддзя пры істэрыцы, якая ўзнікае ад паглынання лісця Гарачыльнага дрэва. Вядома, што грумашмелі маюць звычай нападаць на вулеі з самымі сумнымі наступствамі для мёда. Грумашмелі гняздуюцца ў цёмных і самотных месцах, такіх, як полыя ствалы дрэў і пячоры. Сілкуюцца крапівой.

Дзетаед (Erkling)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Дзетаед - гэтая эльфападобная істота, якая жыве ў Чорным лесу ў Нямеччыне. Яно буйней гнома (у сярэднім 3 фута вышынёй), мае завостраную мыску і тоненькі галасок, асабліва які падабаецца дзецям, якіх дзетаеды спрабуюць адвесці ад сталых і з'есці. Аднак строгі кантроль, які ажыццяўляецца нямецкім міністэрствам магіі, за апошнія некалькі стагоддзяў моцна паменшыў колькасць забойстваў, дасканалых дзетаедамі. Апошні зафіксаваны напад дзетаеда на шасцігадовага чараўніка Бруна Шміта скончылася смерцю дзетаеда, паколькі майстар Шміт смальнуў яго па галаве бацькаўскім складаным кацялком.

Дзірыколь (Diricawl)

Класіфікацыя М. М.: XX Радзімай дзірыколя з'яўляецца Маўрыкій. Гэта птушка, якае не ўмее лётаць, з пульхным целам і пухнатым апярэннем. Характэрная сваім спосабам хавацца ў выпадку небяспекі. Дзірыколь знікае ў воблаку пёраў і ўзнікае ў іншым месцы (фенікс таксама валодае падобнымі здольнасцямі, гл. ніжэй). Цікава, што маглы на працягу вызначанага перыяду часу ведалі аб існаванні дзірыколей, хоць звалі іх "додо". Не падазраючы аб здольнасці дзірыколей наўмысна знікаць, маглы былі перакананыя ў тым, што цалкам вынішчылі дадзены выгляд. Паколькі гэта спрыяла ўсведамленню магламі небяспекі бязладнага знішчэння братоў нашых меншых, Міжнародная Федэрацыя Чараўнікоў не злічыла патрэбным інфармаваць маглаў аб тым, што дзірыколі па ранейшым існуюць.

Дракон (Dragon)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ Мабыць, цяжэй усяго схаваць самых вядомых з усіх чароўных істот - драконаў. Самкі звычайна буйней самцоў і больш агрэсіўныя, але і да тых і да іншых лепш не набліжацца нікому, акрамя самых дасведчаных і падрыхтаваных чараўнікоў. Шкура, кроў, сэрца, печань і рог дракона валодаюць значнымі магічнымі ўласцівасцямі, аднак яйкі драконаў ставяцца да Класа А: "Тавары не для продажы". Вядома дзесяць парод драконаў, хоць часам яны крыжуюцца паміж сабою, даючы ў выніку рэдкія гібрыды. Да чыстапародных драконаў адносяцца:

Венгерскі Рогахвост (Hungarian Horntail) Мабыць, найболей небяспечны (ВОСЬ ТУТ ВЫ ПРАВЫ) з усіх разнавіднасцяў драконаў, Венгерскі Рогахвост мае чорную луску і знешне нагадвае яшчарку. У яго жоўтыя вочы, рогі колеру бронзы, а на доўгім хвасце тырчаць шыпы таго жа колеру. Рогахвост можа выпускаць полымя далей, чым іншыя драконы (да пяцідзесяці футаў). Яго яйкі цэментавага колеру маюць вельмі трывалую шкарлупіну - дзіцяняты прабіваюць сабе шлях вонкі з дапамогай хваста, шыпы на якім адрастаюць да моманту нараджэння. Венгерскі Рогахвост сілкуецца козамі, авечкамі і, пры выпадку, людзьмі.

Гебрыдскі Чорны (Hebridean Black) Іншая парода Брытанскіх драконаў больш агрэсіўная, чым іх Ўэльскі суродзіч. Гэтаму дракону патрабуецца каля сотні квадратных міль тэрыторыі. Даўжынёй да трыццаці футаў, Гебрыдскі Чорны пакрыты грубіянскай лускай, мае бліскучыя пурпурныя вочы, і ўздоўж хрыбта нясе дробныя, але вельмі вострыя грабеньчыкі. Хвост яго сканчаецца шыпом у форме стралы, а крылы па форме такія жа, як у кажана. Гебрыдскі Чорны ў асноўным сілкуецца аленямі, але здараецца, сцягвае буйных сабак і нават кароў. Чараўнікі клана Мак-Фасці, якія жывуць на Гебрыдах на працягу стагоддзяў, па традыцыі прыглядаюць за гэтымі драконамі.

Кітайскі Агнямёт (Chinese Fireball) (таксама вядомы як Ільвіны Дракон) Адзіны дракон, які жыве на ўсходзе, мае вельмі характэрную знешнасць. Пунсовага колеру, з гладкай лускай, ён адрозніваецца аблямоўкай з залатых шыпоў вакол кірпатай пысы і надзвычай вытарашчанымі вачамі. Агнямёт атрымаў сваё імя за грыбападобныя языкі полымя, якія вырываюцца ў яго з ноздр, калі ён раззлаваны. Ён важыць ад двух да чатырох тон, самкі звычайна буйней самцоў. Яйкі пунсовыя з залатымі бліскаўкамі, іх шкарлупіна вельмі шануецца ў кітайскай магіі. Агнямёт агрэсіўны, але да асобін свайго выгляду ставіцца памяркоўней, чым большасць драконаў. Часам ён дзеліць тэрыторыю з адным або двума іншымі драконамі. Сілкуецца любымі сысунамі, хоць аддае перавагу свінням  і людзям.

Новазеландскае Апалавае Вока (Antipodean Opaleye) Апалавае Вока родам з Новай Зеландыі, аднак вядомы выпадкі яго міграцыі ў Аўстралію, калі яму нядосыць тэрыторыі пасялення на радзіме. Ён жыве ў далінах, а не ў горах, што незвычайна для драконаў. Гэта дракон сярэдніх памераў (вагай дзве тры тоны). Мабыць, Апалавае Вока - самы прыгожы з усіх драконаў. Ён пакрыты вясёлкавай лускай з жамчужным адлівам, а яго зіготкія разнаколерныя вочы не маюць зрэнак, адгэтуль і яго назоў. Гэты дракон выпускае вельмі яркае пунсовае полымя, аднак па драконавых стандартах ён не занадта агрэсіўны і забівае толькі, калі галодны. Яго каханая ежа - авечкі, але нападае ён і на буйнейшую здабычу. Хваля забойстваў кенгуру ў канцы 1970-х прыпісваецца самцу Апалаваму Воку, якога выцесніла з яго тэрыторыі самка. Яйкі Апалавага Вока бледна шэрага колеру і могуць быць неабдумана прынятыя магламі за выкапні.
Нарвежскі Спінарог (Norwegian Ridgebacк) (МАЛЫ НОРБЕРТ) Нарвежскі Спінарог шмат у чым нагадвае Рогахвоста, але замест хваставых шыпоў ён упрыгожаны выступоўцамі на спіне грабянямі ссінячы чорнага колеру. Незвычайна агрэсіўны па дачыненні да асобін сваёй жа пароды, у нашы дні гэта адзін з самых рэдкіх выглядаў драконаў. Аб Спінароге вядома, што ён нападае амаль на ўсіх буйных сухапутных жывёлінах, а таксама, што незвычайна для драконаў, палюе і на водных насельнікаў. Паводле непацверджанага рапарта ў 1802 году ў узбярэжжа Нарвегіі Спінарог панёс дзіцяня кіта. Яйкі Спінарога чорнага колеру. Здольнасць выдыхаць агонь выяўляецца ў дзіцянятаў раней, чым у іншых парод (паміж адным і трыма месяцамі).
Перуянскі Ядазуб (Peruvian Vipertooth) Гэта самы маленькі з вядомых драконаў і самы хуткі ў палёце. Не больш пятнаццаці футаў у даўжыню, Перуянскі Ядазуб пакрыты гладкай лускай меднага колеру з чорнымі меткамі ўздоўж хрыбта. Рогі ў яго кароткія, а вось зубы даволі атрутныя. Ядазуб ахвотна есць коз і кароў, але сілкуе прыхільнасць да людзей, у выніку чаго ў канцы XIX стагоддзі Міжнародная Федэрацыя Чараўнікоў была змушаная накіраваць адмыслоўцаў, каб скараціць пагалоўе Ядазубов, якое расце з пужалай быстрынёй.

Румынскі Доўгарог (Romanian Longhorn) Луска Доўгарога цёмна зялёнага колеру. У яго растуць доўгія, бліскучыя рогі, якімі ён карыстаецца, каб забадаць здабычу перад тым, як падсмажыць яе. Расцёртыя ў парашок, гэтыя рогі высока шануюцца ў якасці інгрэдыентаў для зелій. Прыродная тэрыторыя пасялення Доўгарогов цяпер пераўтворана ў запаведнік сусветнага значэння, дзе чараўнікі розных нацый вывучаюць зблізку драконаў усіх разнавіднасцяў. Доўгарогу была прысвечаная інтэнсіўная праграма штучнай гадоўлі, паколькі яго колькасць у апошнія гады моцна скарацілася ў выніку гандлю рогамі. Зараз гэтыя рогі аднесены да Класа Б: "Тавары, якія можна прадаць".

Украінскі Бранебрух (Ukrainian Ironbelly) Самы вялікі з усіх драконаў, Бранебрух дасягае вагай шасці тон. Тоўсты і павальнейшы ў палёце, чым Ядазуб або Доўгарог, Бранебрух, тым не менш надзвычай небяспечны, паколькі ў стане разрушыць сваёй вагай дом. Луска шэрая з металічным адлівам, вочы густога чырвонага колеру, а кіпцюры вельмі доўгія і небяспечныя. За Бранебрухамі вядзецца сталае назіранне сіламі магічнага Магістрата Украіны яшчэ з тых часоў, калі ў 1799 году Бранебрух пацягнуў у Чорнае Мора паруснік (да шчасця, пусты).

Уэльскі Зялёны Звычайны (Common Welsh Green) Афарбоўка Уэльскага Зялёнага добра спалучаецца з сакавітай травой яго радзімы, але звычайна ён гняздуецца вышэй у горах, дзе для яго захавання быў створаны запаведнік. Не лічачы Ілфракомбскаго інцыдэнту (гл. уводзіны), гэты выгляд (калі яго не правакаваць) адзін з найменш небяспечных, паколькі, як і Апалавае Вока, ён палюе на авечак і актыўна пазбягае людзей, калі яго не правакаваць. Валійскі Зялёны адрозніваецца лёгка вядомым і вельмі меладычным ровам. Выпускае полымя ў выглядзе тонкіх бруй. Яйкі Валійскага Зялёнага брудна-карычневага колеру, з зялёнымі крапінкамі.

Швецкі Кароткарыл (Swedish Short Snout) Швецкі Кароткарыл - сімпатычны дракон серабрыста блакітнага колеру. Шануецца з за сваёй скуры, з якой вырабляюць ахоўныя пальчаткі і шчыты. Полымя, выдыханае з ноздр, ярка блакітнага колеру, і здольна спапяліць дрэва або косць за лічаныя секунды. Кароткарылу прыпісваецца менш чалавечых ахвяр, чым іншым драконам, але гэта ледзь-ледзь яго заслуга, паколькі ён аддае перавагу жыць у дзікіх, незаселеных горных мясцовасцях.

Йеці (Yeti) (таксама вядомы як Біг Фут, або Снежны чалавек)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Выхадзец Тыбета, Йеці, хутчэй за ўсё, з'яўляецца сваяком троля, хоць ніхто яшчэ не падабраўся да яго настолькі блізка, каб правесці неабходныя даследаванні. Вышынёй да пятнаццаці футаў, ён пакрыты з галавы да ног валасамі чыста белага колеру. Йеці пажырае ўсё, што ні сустрэнецца яму на шляху, хоць ён баіцца агню і дасведчаныя чараўнікі могуць з ім зладзіцца.

Каппа (Kappa)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Каппа - гэта японскі (СНЭЙП, НАПЭЎНА, ТАКСАМА НЕ ЧЫТАЎ) вадзяны дэман, які жыве ў плыткіх сажалках і рэках. Часта апісваецца як малпа з рыбінай лускай замест меха. На галаве ў каппы маецца паглыбленне, запоўненае вадой. Каппа сілкуецца чалавечай крывёй, але яго можна ўпэўніць не прычыняць шкоды, калі кінуць яму агурок, на якім будзе выразана імя яго ахвяры. Пры барацьбе з каппай чараўніку варта падманам вымусіць каппу нахіліцца - калі каппа гэта зробіць, то вада з ямкі на галаве выльецца, і ён імгненна пазбавіцца сваёй сілы.

Квінталап (Quintaped) (таксама вядомы як Мак-Бун Кошматый)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ Квінталап - вельмі небяспечны драпежнік, які пітае адмысловая прыхільнасць да чалавечага цела. Яго прысадзістае тулава і ўсё яго пяць ног з клешнеабразнымі лапамі пакрыты густой рудавата-карычневай поўсцю. Квінталап жыве толькі на востраве Дрыр, размешчаным у паўночнай ускраене Шатландыі. З-за гэтага Дрыр зроблены незнаходжанным. Паводле легенды, на востраве Дрыр у свой час пражывалі два чарадзейскіх сямейства, Мак-Кліверы і Мак-Буны. П'яны паядынак паміж Дугальдам, главой клана Мак-Кліверов, і Квінціем, главой клана Мак-Бунов, па ўсёй бачнасці, прывёў да згубы Дугальда. У адплату, як апавядае гісторыя, як-та раз сярод ночы Мак-Кліверты атачылі жыллё Мак-Бунов і ператварылі іх усіх у жудасных пяціногіх звяроў. Занадта позна Мак-Кліверты зразумелі, што Мак-Буны, знакамітыя сваёй поўнай некампетэнтнасцю ў магіі, у заварожаным стане апынуліся значна небяспечней. Да ўсяго іншаму, Мак-Буны ўсяляк супрацівіліся любой спробе вярнуць ім чалавечы выгляд. Пачвары знішчалі Мак-Клівертов датуль, пакуль востраў цалкам не спусцеў. І толькі тады Мак-Буны зразумелі, што ў адсутнасці каго-ліба, здольнага валодаць чароўнай палачкай, яны будуць змушаны застацца ў сваім цяперашнім стане назаўжды. Праўдзівая гэтая гісторыя або не, мы ніколі не пазнаем. Адно бясспрэчна: у жывых няма ні аднаго Мак-Кліверта або Мак-Буна, так што няма каму распавесці нам аб тым, што насамрэч адбылося з іх продкамі. Квінталапы не могуць гаварыць і ашалела супрацівяцца любой спробе адлову Аддзелам па кантролі чароўных істот (мэтай адлову была бы спроба вызваліць ад чар злоўленае жывёліну). Так што нам прыходзіцца прызнаць, што калі Мак-Буны Кошматыя адпавядаюць сваёй прастанароднай мянушцы, то перспектыва дажываць свае дні ў форме жывёлы іх толькі радуе.

Келпі (Kelpie)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Гэты вадзянік-дэман, які жыве ў Англіі і Ірландыі, і можа прымаць розныя формы, хоць часцей за ўсё ён з'яўляецца ў абліччы каня з грывай з чарота. Прывабіўшы ахвяру, якая нічога не падазравае, на сваю спіну, ён нырае на самае дно ракі або азёра і пажырае наезніка, унутранасці якога ўсплываюць на паверхню. Каб зладзіцца з келпі, неабходна накінуць аброць яму на галаву і вымавіць пры гэтым Змяшчалы заклён, які зробіць яго пакорлівым і бездапаможным. Самы вялікі ў свеце келпі быў выяўлены ў возеры Лох Несс, у Шатландыі. Часцей за ўсё ён прымае аблічча марскога змея (гл. мал.). Міжнародная федэрацыя назіральнікаў чараўнікоў зразумела, што мае справу не з сучасным змеем, калі ён на іх вачах ператварыўся ў выдру пры з'яўленні даследчай групы маглаў, а затым зноў у змея, калі небяспека абмінула.

Кентаўр (Centaur)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХ. (Чатыры Х прысвоеныя кентаўрам не з-за празмернай агрэсіўнасці, а таму, што з імі варта мець зносіны вельмі асцярожна. Таксама гэта адносіцца да русалак і аднарогаў). У кентаўра чалавечая галава, рукі і тулава пераходзяць у конскае цела, якое можа валодаць рознымі афарбоўкамі. Паколькі кентаўры разумныя і могуць гаварыць, іх не каштавала прылічаць да істот, але ўсе жа яны былі менавіта так класіфікаваныя міністэрствам магіі па іх уласнай просьбе (гл. Уводзіны да гэтай кнігі).

Кентаўры нжывуць у лясах. Іх радзімай лічыцца Грэцыя, хоць у наш час суполкі кентаўраў можна выявіць у шматлікіх кутках Еўропы. Чарадзейскія ўлады кожнай з краін, у якіх жывуць кентаўры, вылучылі ім месца, дзе іх не будуць турбаваць маглы. Так або інакш, кентаўры не патрабуюцца ў абароне чараўнікоў, паколькі і самі добра ўмеюць хавацца ад людзей. Выява жыцця і звычаі кентаўраў ахінутыя таямніцай. Наогул яны не давяраюць ні чараўнікам, ні маглам, і падаецца, яны практычна не бачаць паміж намі розніцы. Яны жывуць групамі, колькасць якіх складае ад дзесяці да пяцідзесяці супляменнікаў. Вядома, што яны майстэрскія лекары, прадракальнікі, лучнікі і астраномы.

Клабберт (Clabbert)

Класіфікацыя М. М.: ХХ. Клабберт - гэта істота, якая жыве на дрэвах, знешне штосьці сярэдняе паміж малпай і жабай. Упершыню з'явіўся ў паўднёвых штатах Амерыкі, але з тых часоў распаўсюдзіўся па ўсім свеце. У яго гладкая лысая скурка зеленкаватага колеру, перапончатыя далоні і ступні, доўгія гнуткія канечнасці, якія дазваляюць клабберту пампавацца на галінах дрэў з спрыт арангутанга. На галаве ў яго кароткія ражкі, а шырокі рот, як бы расцягнуты ва ўхмылцы, поўны вострых як брытва зубоў. У асноўным клабберт сілкуецца маленькімі яшчаркамі і птушкамі. Адметнай прыкметай клабберта з'яўляецца вялікая пустула ў цэнтры ілба, якая пунсавее і ўспыхвае, калі ён адчувае небяспеку. Некалі амерыканскія чараўнікі трымалі клаббертаў у садах, каб тыя загадзя папярэджвалі іх аб набліжэнні маглаў, але Міжнародная Федэрацыя Чараўнікоў увяла штрафы, чым значна скараціла падобную практыку. Па начах дрэвы, перапоўненыя зіготкімі клаббертамі, выглядалі вельмі прыбрана і прыцягвалі шматлікіх маглаў, здзіўленых, чаму гэта іх суседзь дагэтуль не знялі калядныя гірлянды, хоць на двары ўжо чэрвень.

Клінахвост (Nogtail)

Класіфікацыя М. М.: XXX Клінахвосты - гэта дэманы, якія жывуць у сельскай мясцовасці па ўсёй Еўропе, Расіі і Амерыцы. Яны падобны на невялікіх парасятаў з кароткімі ножкамі, тоўстымі хвастамі і маленькімі чорнымі вочкамі. Клінахвост запаўзае ў свінарнік і прыбудоўваецца да мацёры сярод яе ўласных дзіцянятаў. Чым даўжэй клінахвост не знойдзены і чым буйней ён вырас, тым больш шкода, прычынена ферме, на якой ён абгрунтаваўся. Клінахвост - выключна шустрая істота, яго вельмі цяжка злавіць. Можна хіба што прагнаць яго за межы фермы з дапамогай беласнежнага сабакі - тады ён ніколі не вернецца. Аддзел па кантролі чароўных істот (Падпадзяленне па барацьбе з паразітамі) трымае тузін шныпароў альбіносаў адмыслова для гэтай мэты.

Пафскейн (Puffskein)

(А У МЯНЕ БЫЎ!!! ЧАМУ "БЫЎ"? ФРЭД ЯГО ЯК ТО ДЗЮБНУЎ ЗАМЕСТ БЛАДЖАРА) Класіфікацыя М. М.: XX Пафскейны жывуць па ўсім свеце. Гэта круглыя істоты, пакрытыя мяккім пушком крэмавага колеру, вельмі паслухмяныя і не маюць нічога супраць таго, каб іх ціскалі або кідалі. За імі вельмі лёгка заляцацца. Калі яны ўсім задаволеныя, то выдаюць нізкае буркатанне. Час ад часу вельмі доўгі, тонкі, ружовы язык вынырае з глыбінь Пафскейна і слізгае па доме ў пошуках ежы. Пафскейны - сапраўдныя смяцяры, яны змятаюць усё, што можна з’есці - ад з'едкаў да павукоў. Але асабліва ім падабаецца засоўваць языкі ў насы спячых чараўнікоў і есці іх саплі. Дзякуючы гэтай уласцівасці, Пафскейны любімыя шматлікімі пакаленнямі малалетніх чараўнікоў і застаюцца вельмі папулярным чароўнымі хатнімі жывёлінамі.

Кляксавы Бякаклешань (Mackled Malaclaw)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Бякаклешань – гэта жывёла, якая жыве на сушы, па большай частцы на скалістых берагах вакол Еўропы. Нягледзячы на невялікае падабенства з лобстэрам, есць яго не варта, бо яго мяса не падыходзіць для чалавечага страўніка, выклікаючы моцную ліхаманку і адваротны зеленкаваты сып. Бякаклешань можа дасягаць 12 цаляў у даўжыню. Афарбоўка - светла шэры з цёмназялёнымі крапінкамі. Сілкуецца дробнымі рачкамі, але можа паспрабаваць схапіць і што небудзь пабуйнее. Укус бякаклешня мае незвычайны пабочны эфект: ахвяра становіцца страшна няўдачлівай на працягу тыдня пасля ўкусу. Калі Вас раптам укусіць бякаклешань, тэрмінова адмяняйце любыя заклады, спрэчкі і камерцыйныя ўгоды, бо яны абавязкова звернуцца не ў карысць укушанага.

Кнарл (Knarl)

Класіфікацыя М. М.: XXX Кнарла (Паўночная Еўропа і Амерыка) маглы часта хібна бэрсаюць з вожыкам. Адрозніць іх практычна немагчыма, за выключэннем адной важнай адметнай рысы ў паводзінах гэтых асобін: калі пакінуць у саду еду для вожыка, то ён з задавальненнем за яе прымецца; калі жа прапанаваць ежу Кнарлу, то ён выкажа здагадку, што гаспадар саду спрабуе прывабіць яго ў пастку, і сапсуе садовыя расліны або ўпрыгожванні. Нямала маглаўскіх дзяцей былі абвінавачаны ў вандалізме, у той час як праўдзівым вінаватым з'яўляўся раззлаваны Кнарл.

Круп (Crup)

Класіфікацыя М. М.: XXX Круп адбываецца з паўднёва ўсходняй часткі Англіі. Знешне ён нагадвае тэр'ера Джэка Рассела, за выключэннем раздвоенага хваста. Без сумнення, гэтая парода сабак была выведзеная чараўнікамі, бо крупы вельмі адданыя чараўнікам і вельмі агрэсіўныя па дачыненні да маглаў. Круп - сапраўдны смяцяр, есць амаль усё, ад гномаў да старых шын. Ліцэнзію на права ўладання Крупам можна атрымаць у Аддзеле па кантроле чароўных істот пасля мінання простага тэсту, які даказвае здольнасць чараўніка заяўніка кантраляваць крупы ў месцах пасялення маглаў. Уладальнік крупа абавязаны выдаліць хвост свайго гадаванца з дапамогай бязбольнага Атрубаюшчага заклёна па дасягненні апошнім шасці - васьмітыдневы ўзрост, каб маглы яго не зазначылі.

Крылаты конь (Winged Horse)

Класіфікацыя М. М.: XX-XXXX Крылатыя коні жывуць па ўсім свеце. Існуе мноства розных парод, уключаючы Абрацанскую (паломіно, выключна магутная і буйная), Эфонскую (каштанавыя, папулярныя ў Брытаніі і Ірландыі), Гранскую (шэрая і вельмі хуткая) і рэдкую Фестрычную (вараная, валодае здольнасцю станавіцца нябачнай і лічыцца, па меркаванні шматлікіх чараўнікоў, істотай якая прыносіць няшчасце).

Як і ў выпадку з гіпагрыфам, уладальніку крылатага каня патрабуецца рэгулярна выкарыстаць чары Разнаваждзення (гл. уводзіны).

Крукарог (Graphorn)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Крукарог быў упершыню выяўлены ў горных раёнах Еўропы. Буйная, пурпурнасерая гарбатая істота, з двума вельмі доўгімі вострымі рогамі, крукарог перасоўваецца на вялікіх чатырохпалых лапах і валодае вельмі агрэсіўным характарам. Нярэдка назіралася, як горныя тролі ездзяць на крукарогах, нягледзячы на тое, што апошнія з вялікай неахвотай паддаюцца прыручэнню, і большасць троляў пакрытыя шнарамі ад атак крукарогаў. Талчоны рог крукарога ўжываецца ў працэсе падрыхтоўкі зелій, нягледзячы на выключную дарагоўлю, якая тлумачыцца складанасцю яго здабывання. Скура крукарога адрозніваецца нават большай трываласцю, чым скура дракона, і абараняе ад шматлікіх загавораў.

Лазіль (Kneazle)

Класіфікацыя М. М.: XXX Гістарычнай радзімай лазіля з'яўляецца Вялікабрытанія, хоць у цяперашні час ён распаўсюджаны практычна па ўсім свеце. Маленькі, падобны на кошку, з плямістым мехам, вялікімі вушамі і хвастом як у льва, лазіль уяўляе сабою вельмі разумную, незалежную і парамі агрэсіўную істоту, хоць, прасякшы сімпатыяй да ведзьмы або чараўніку, можа стаць выдатным хатнім жывёлінам. Лазіль валодае звышнатуральнай здольнасцю вышукваць агідных і сумнеўных істот і без працы знойдзе дарогу дахаты, калі яго гаспадар заблудзіўся. У кодле лазіля бывае да васьмі дзіцянятаў, лазілі могуць крыжавацца з кошкамі. Для валодання лазілямі (гэтак жа, як крупамі і равунамі) патрабуецца дазвол. Знешнасць лазілей досыць незвычайна і прыцягвае ўвагу маглаў.

Лепрыкон (Leprechaun)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Больш цямлівыя, чым феі, і меней зласлівыя, чым чорцік, эльф або Доксі, лепрыконы, тым не менш, лічацца шкоднымі. Жывуць выключна ў Ірландыі, дасягаюць 6 цаляў у вышыню, і маюць зялёную афарбоўку. Валодаюць навыкамі выраба прымітыўнай вопраткі з лісця. Адзіныя з "маленькага народа" могуць размаўляць, хоць ніколі не прасілі пераклассіфіціроваць іх у "Чараўнікі". Лепрыконы жыварадзячы і жывуць у асноўным у лясах і лясістых мясцовасцях, хоць атрымоўваюць задавальненне ад прыцягнення ўвагі маглаў, і з прычыны гэтага ў маглаўскай літаратуры для дзяцей сустракаюцца амаль гэтак жа часта, як і феі. Лепрыконы ствараюць рэалістычнае золатападобнае рэчыва, знікаючае праз некалькі гадзін, што надзвычай іх бавіць.(АЛЕ ТОЛЬКІ НЕ МЯНЕ. Р. У.)  Сілкуюцца лісцем, і, нягледзячы на рэпутацыю гарэз, дагэтуль невядома, ці прычынялі яны калі небудзь шкоду чалавеку.

Лясун (Bowtruckle)

Класіфікацыя М. М.: ХХ Лясун - гэта істота, якая ахоўвае дрэвы. Ён жыве ў асноўным на захадзе Англіі, у паўночнай частцы Нямеччыне і ў некаторых скандынаўскіх лясах. Зазначыць яго надзвычай складана, таму што ён вельмі маленькі (максімум восем цаляў у вышыню) і, падобны на кавалачак кары з галінкамі і двума гнядымі вачамі. Лясун сілкуецца казуркамі. Ён міралюбны і вельмі сарамлівы, але калі дрэву, у якім ён жыве, пагражае небяспека, ён скача на дрывасека або лесніка, які спрабуе пашкодзіць яго жыллё, і выціскае яму вока сваімі доўгімі і вострымі пальцамі. Калі прынесці яму ў дарунак кавалачак драўніны, ён супакоіцца, па крайняй меры, на тот час, пакуль чараўнік або ведзьма не возьмуць у яго дрэва драўніну для чароўных палачак.

Лабалуг (Lobalug)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Лабалуга можна знайсці на дне Паўночнага мора. Гэтае прымітыўная істота, даўжынёю 10 цаляў, якое складаецца з эластычнага трубчастага цяля і мяшочка, напоўненага ядам. Калі лабалугу пагражае небяспека, ён скарачае мяшочак, выстрэльваючы ў форварда ядам. Русалы выкарыстоўваюць Лабалуга ў якасці зброі, а чараўнікі, як вядома, дадаюць яд у некаторыя зелля, але яго ўжыванне строга кантралюецца.

Месячнае цялё (Moon Calf)

Класіфікацыя М. М.: XX Месячнае цялё - вельмі палахлівая істота, якое вылазіць з сваёй нары толькі пры поўным месяцы. Ён мае гладкае бледна серабрыстае цела, высока пасаджаныя круглыя вочы і чатыры доўгія тонкія ногі з вялізнымі плоскімі капытамі. У поўню месячнае цялё знаходзіць пустэльнае месца і танчыць там на задніх нагах мудрагелістыя танцы. Лічыцца, што гэта з'яўляецца прылюдыяй да спарвання (пры гэтым часта на пшанічных палях застаюцца складаныя геаметрычныя фігуры, якія прыводзяць маглаў у замяшанне). Танцы месячнага цяля ў месячным святле - узрушаючае гледзішча, але акрамя таго, з іх можна выняць выгаду. Калі срэбная кодла, пакінутая пасля танца, сабраць да ўзыходу сонца і ўгнаіць ею магічную траву і кветкавыя кветнікі, то расліны вырастуць хутка і будуць вельмі моцнымі. Месячнае цялё водзіцца паўсюдна.

Манцікора (Manticore)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ Манцікора - у вышэйшай ступені небяспечнае грэцкае чудзішча з галавой чалавека, целам льва і хвастом скарпіёна. Яна гэтак жа небяспечная, як і Хімера і настолькі жа рэдкая. Гавораць, што адразу пасля паглынання чарговай ахвяры манцікора пачынае паціху варкатаць. Шкура манцікоры адлюстроўвае практычна ўсе вядомыя заклёны, а яд, які змяшчаецца ў джале, забівае імгненна.

Моўк (Moke)

Класіфікацыя М. М.: XXX Моўк - гэта шэра зялёная яшчарка, якая дасягае ў даўжыню да 10 цаляў. Насяляе ў Англіі і Ірландыі. Моўк ўмее сціскацца па ўласным жаданні, таму маглы ніколі не прымячалі яе. Скурка Моўка вельмі шануецца чараўнікамі. Яны робяць з яе торбы для грошай і кашалькі, якія пры набліжэнні чужынцаў памяншаюцца ў памерах сапраўды гэтак жа, як рабіла раней уладальніца скуркі. Злодзеям вельмі цяжка знайсці кашалькі і торбы з скуркі моўка.

Марскі змей (Sea Serpent)

Класіфікацыя М. М.: XXX Марскія змеі жывуць у Атлантыцы, Ціхім акіяне і Міжземным моры. Нягледзячы на не занадта якая размяшчае знешнасць, яшчэ не вядома ні аднаго выпадку, каб яны забілі чалавека, нягледзячы на істэрычныя ляманты маглаў аб лютасці марскіх змеяў. Гэты звер мае галаву, падобную на конскую, і доўгае змеепадобнае цела, гарбамі якое высоўваецца з мора і што дасягае ў даўжыню ста футаў.

Мухавертка (Billywig)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Муховертка - казурка, родам з Аўстраліі. Даўжыня яе ярка сапфіравага цела складае прыкладна паўцалі, а хуткасць яе такая, што маглы рэдка бачаць яе, ды і чараўнікі прымячаюць муховертку толькі тады, калі яна іх уджгне. Крылы мухаверткі размешчаны на галаве накшталт прапелера і круцяцца з такой хуткасцю, што яна сама круціцца падчас палёту. Знізу целы знаходзіцца доўгае джала. Уджаленыя мухаверткой выпрабоўваюць галавакружэнне, за якім варта левітація. Цэлыя пакаленні маладых аўстралійскіх чараўніц і чараўнікоў спрабавалі злавіць мухавертак і прымусіць іх укусіць сябе, каб нацешыцца гэтым пабочным эфектам, але празмерная колькасць укусаў можа прымусіць ахвяру некантралюема парыць на працягу некалькіх дзён. А у выпадку сур'ёзнай алергічнай рэакцыі можа адбыцца і перманентнае завісанне ў паветры. Мяркуецца, што высушаныя джалы мухавертак выкарыстоўваюцца ў складзе папулярных цукерак "Шыпучыя Лятучкі". (КАБ Я ЯШЧЭ КАЛІ НЕБУДЗЬ ІХ ЕЎ?!)
Нунда (Nundy)

Класіфікацыя M. M.: ХХХХХ
Гэта ўсходне афрыканскае жывёліна з'яўляецца, магчыма, самым небяспечным: гіганцкі леапард, які перасоўваецца, нягледзячы на свае памеры, бясшумна. Яго дыханне выклікае хваробы, здольныя спустошыць цэлыя вёскі. Нунда яшчэ ні разу не пакарыўся сумесным высілкам менш за сотні кваліфікаваных ведзьмакоў.

Нюхлер (Niffler)

Класіфікацыя М. М.: XXХ Нюхлер - гэтае ангельскае жывёліна. Гэтыя чорныя, пухнатыя, доўганосыя істоты жывуць у норах і вельмі кахаюць бліскучыя рэчы. Гобліны часта трымаюць нюхлераў для таго, каб яны рылі ім у зямлі ямы для захоўвання скарбаў. Хоць нюхлеры - вельмі рахманыя і далікатныя істоты, яны могуць разнесці жыллё свайго гаспадара, таму іх нельга трымаць у доме. Нюхлеры жывуць у бярлогах, размешчаных на глыбіні да 20 футаў пад зямлёй, і вырабляюць на святло кодла ад 6 да 8 дзіцянятаў.

Оккамі (Occamy)

Класіфікацыя M. M.: ХХХХ Оккамі водзяцца ў Індыі і на Далёкім Усходзе. Гэтыя пакрытыя пёрамі, двухногія і крылатыя істоты са змяяпадобным целам могуць дасягаць пятнаццаці футаў у даўжыню. Сілкуецца яны, як правіла, птушкамі і пацукамі, хоць вядомыя і выпадкі выкрадання малп. Оккамі могуць пошасць на надыходзячых да іх, напрыклад, калі абараняюць яйкі, шкарлупіна якіх складаецца з найчыстага і вельмі мяккага срэбра.

Пагрэбін (Pogrebin)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Пагрэбін - рускі дэман, ледзь з фут вышынёй, валасатым целам, але гладкай серай непрапарцыйна вялізнай галавой. Пагрэбін, калі затоіцца, падобны на круглы глянцавы камень. Людзі прыцягваюць Пагрэбінаў, і тыя прытрымліваюцца за людзьмі па пятах, атрымоўваючы ад гэтага задавальненне, знаходзячыся ў іх ценю і імгненна заміраючы, ледзь толькі ўладальнік ценю азірнецца назад. Калі Пагрэбіну будзе дазволена пераследваць чалавека досыць доўга, чалавечую душу ахопіць пачуццё поўнай бескарыснасці, і яна ў канцы канцоў пагрузіцца ў стан апатыі і безнадзейнасці. Калі ахвяра спыняе хаду і апускаецца на калены, каб абплакаць бязмэтнасць усяго існага, падгрэбін успрыгівае на яе і спрабуе зжэрці. Тым не менш, Падгрэбіна лёгка адбіць прастой варажбой або Аглушаюшчым заклёнам. Эфектыўным лічыцца таксама ўдар нагой.

[Нататка Зорро]

Я спытаў аб падгрэбіне аднаго знаёмага чараўніка, і распаведзеная ім гісторыя апынулася вельмі цікаўнай. Усё пачалося на світанку дзевяностых, калі ў Расію ў якасці кансультанта па Бескарысных Феерверках быў запрошаны даволі вядомы Дзедалус Дыгл. Адразу жа па прыбыцці ён быў літаральна атакаваны цэлай ардой мясцовых магаў-фарцоўшчыкаў, якія на той момант раптам рашылі стаць чараўнікамі бізнэсмэнамі і заваліўшых яго просьбамі дапамагчы перавесці іх матэрыяльная маёмасць у замежную чароўную нерухомасць. Даведзены іх неназойлівасцю да ашалеласці Дзедалус Дзігл зрабіў наадварот - перавёў у мясцовую нерухомасць іх інтэлектуальную маёмасць, прычым вынік настолькі яго ўразіў, што ён адразу жа памчаўся зваротна і надоўга заціх. Тым не менш, скандал усё жа выліўся. Брытанскае міністэрства магіі афіцыйна заявіла, што Дзедалус Дзігл не парушыў ні аднаго з дзеючых на тэрыторыі Злучанага Каралеўства правіл і абмежаванняў, датычных рускіх дэманаў, і што гэтая наогул унутраная справа рускіх. І панаракала на звычайную ў такіх выпадках рускую эмацыйнасць. Акадэмікі з расійскага НІІ ЧАВО у прынцыпе пагадзіліся з ангельцамі, паколькі гэта было дэмакратычна і ў духу часу, і памкнуліся перадаручыць свежых дэманаў клопатам толькі што створанага на пазыку Міжнароднага Чароўнага Фонду Незалежнага Ўніверсальнага Інстытута Добраахвотнага Грамадства Садзейнічання Таленавітым Тварам, але тыя наадрэз адмовіліся, паколькі тут было ў наяўнасці практычна поўная адсутнасць і твараў, і талентаў. Сітуацыя канчаткова зайшла ў тупік, ды так там і засталася. Навапаказаных дэманаў найстрога папярэдзілі, каб тыя чапляліся толькі да замежнікаў, у адваротным жа выпадку парушальнікі паслужаць краевугольнымі камянямі, закладзенымі ў падставу будучых манументаў у гонар чаго небудзь будучыні.

Тым справа і скончылася.

У святле вышэйпададзенага становіцца зразумелым, чаму ў заходніх падручніках гаворыцца толькі аб падгрэбіне, і цалкам не згадваецца як нячыстая сіла спрадвечна рускага паходжання, так і найбагаты свет паскудзьдзя, абавязанай сваім існаваннем вялікаму мноству і іншых якія насяляюць дадзеную тэрыторыю вялікіх, але малалікіх народаў. Разам з тым знаходзіць тлумачэнне і загадкавы феномен адначасовага з'яўлення на тварах расійскіх чараўнікоў загадкавай усмешкі Джаконды пры адным толькі згадванні аб адкрыцці ангельскімі навукоўцамі чараўнікамі на тэрыторыі Расіі прынцыпова новага, раней невядомага чароўнай навуцы выгляду дэманаў.

[Нататка Зорро]

Паўбачн (Demiguise)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Паўбачны былі ўпершыню выяўленыя на Далёкім Усходзе, хоць і не адразу, бо гэтыя істоты здольныя станавіцца нябачнымі пры з'яўленні пагрозы, і зазначыць іх могуць толькі чараўнікі з дастатковым досведам па адлове гэтых жывёлін. Паўбачн з'яўляецца мірнай траваеднай істотай, знешне чым то нагадвае грацыёзную чалавекападобную малпу, з вялікімі чорнымі сумнымі вачамі, як правіла, утоенымі поўсцю. Усё цела Паўбачна пакрыта доўгім шаўкавістым мехам серабрыстага колеру. Шкура Паўбачна высока шануецца, бо яго поўсць можа выкарыстоўвацца пры вырабе плашчоў нябачнікаў.

Парлок (Porlock)

Класіфікацыя М. М.: ХХ Парлок - захавальнік канёў, насяляе ў Дарсеце (Англія) і ў паўднёвай Ірландыі. Пакрыты кудлатай поўсцю, на галаве мае густую грыву грубіянскіх валасоў і выключна доўгі нос. Ён перасоўваецца на двух нагах з раздвоенымі капытамі. Рукі маленькія і сканчаюцца чатырма кароткімі тоўстымі пальцамі. Цалкам сталыя парлокі дасягаюць двух футаў росту і сілкуюцца травой. Парлок сціплы і жыве для таго, каб абараняць канёў. Выявіць яго можна ў стайнях у саломе, згуслым у клубочак, або жа ён хаваецца ў сярэдзіне табуна, яки Парлок асцерагае. Людзям Парлокі не давяраюць і пры іх набліжэнні хаваюцца.

Пеплазмей (Ashwinder)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Нараджэнне пеплазмея адбываецца, калі магічнаму агню (любы агонь, у які было дададзена магічнае рэчыва, напрыклад Дымалетны Парашок) дазваляюць вольна гарэць занадта доўгі час. Гэта тонкая бледна шэрая змяя са святлівымі, як распалены метал, вачамі. Яна нараджаецца ў прысаку агню, пакінутага без нагляду і паўзе куды небудзь, дзе пацямнее, пакідаючы ззаду сябе папялісты след. Пеплазмей жыве толькі гадзіну, і на працягу гэтага часу шукае зацішнае мястэчка, дзе і адкладае яйкі, пасля чаго рассыпаецца ў пыл. Яйкі пеплазмея іскрашчыяся чырвоныя і выпраменьваюць моцны жар. Калі іх не знайсці і не замарозіць прыдатным заклёнам, то за некалькі хвілін яны спаляць увесь дом. Кожны чараўнік, які выявіў хоць бы аднаго жывога пеплазмея, павінен неадкладна высачыць яго і знайсці месца мура яйкаў. Замарожаныя яйкі ўяўляюць сабою вялікую каштоўнасць і могуць быць скарыстаныя для выраба Любоўнага зелля, а калі такое яйка з'есці цалкам, то можна выгаіцца ад ліхаманкі.

Пеплазмей можа з'явіцца ў любым месцы зямнога шара.

Плімп (Plimpy)

Класіфікацыя М. М.: XXX Плімпы - круглыя пляскатыя рыбы з двума доўгімі перапончатымі лапамі. Яны жывуць у глыбокіх азёрах, дзе ўпотай поўзаюць па дне ў пошуках вадзянікаў слімакоў. Плімпы не асабліва небяспечныя, хоць могуць пашчыпваць нырцоў за пяткі і купальныя гарнітуры. Русалы лічаць іх шкоднікамі і паступаюць наступным чынам: злучаюць іх "гумовыя" ногі ў вузел. Затым плынь выносіць цалкам бездапаможнага плімпа, і ён не можа вярнуцца, пакуль не развяжа вузел, а на гэта можа запатрабавацца некалькі гадзін.

Пярэварацень (Werewolf) (ПЯРЭВАРАТНІ ДОБРЫЯ) 

Класіфікацыя М. М.: XXXXX (Гэтая класіфікацыя ставіцца, вядома, да пярэваратня ў трансфармаваным стане. Калі на небе няма поўнага месяца пярэварацень настолькі жа бяспечны, як і любы іншы чалавек.) Аб немай гісторыі барацьбы чараўніка з лікантропіей гл. класічную кнігу "Лычом касматы, сэрцам - чалавек" ананімнага аўтара, "СОЖ", 1975 г. Пярэварацень насяляе па ўсім свеце, хоць лічыцца, што пайшоў ён з паўночнай Еўропы. Людзі становяцца пярэваратнямі толькі пасля ўкусу. Хоць хвароба невылечная, апошнія распрацоўкі ў вобласці зелій у значнай ступені палягчаюць самыя страшныя сімптомы. Раз у месяц, у поўню, у іншы час нармалёвы разумны чараўнік або жа пацярпелы магл, ператвараецца ў крыважэрнага звера. Практычна адзіны з чароўных звяроў, пярэварацень актыўна палюе на людзей, аддаючы перавагу іх любой іншай здабычы.

Раздражар (Jarvey)

Класіфікацыя М. М.: XXX Раздражар жыве ў Вялікабрытаніі, Ірландыі і Паўночнай Амерыцы. Шмат у чым ён нагадвае тхара пераростка, за выключэннем здольнасці гаварыць. Аднак узровень разумовага развіцця не дазваляе раздражару падтрымліваць сапраўдную гутарку, і яго прамова пераважна складаецца з кароткіх (і часцяком грубіянскіх) рэплік, якія льюцца практычна бесперапынным струменем. Раздражары ў асноўным жывуць пад зямлёй, дзе вышукваюць гномаў, хоць таксама ўжываюць у ежу кратоў, пацукоў і палявых мышэй.

Рамора (Ramora)

Класіфікацыя М. М.: ХХ Рамора - срэбная рыбка, насялялая ў Індыйскім акіяне. Нададзеная магутнай чароўнай сілай, яна можа як якарам спыняць караблі і з'яўляецца захавальнікам мараходаў. Рамора высока ацэнена Міжнароднай Федэрацыяй Чараўнікоў, якая прыняла мноства законаў з мэтай абароны раморы ад магаў-браканьераў.

Равун (Fwooper)

Класіфікацыя М. М.: XXX Равун - гэта афрыканская птушка з выключна яркім апярэннем; сустракаюцца равуны памяранцавай, ружовай, ярка зялёнай або жоўтай расфарбовак. Пёры равуноў здаўна карыстаюцца попытам у свеце моды. Таксама равуны вядомыя тым, што адкладаюць яйкі з вельмі прыгожым малюнкам. Хоць спачатку песня равуна можа нават спадабацца, яна паступова зводзіць слухача з розуму (Урык Дзівакаваты аднойчы распачаў спробу даказаць, што песня равуна насамрэч аказвае пазітыўнае ўздзеянне на здароўе і слухаў равуна на працягу трох месяцаў без перапынку. Нажаль, Рада Чараўнікоў, якія слухалі даклад аб яго адкрыцці, не знайшла яго довады пераканаўчымі, бо на дакладчыку з вопраткі не было нічога, акрамя парыка, пры найблізкім разглядзе які апынуўся мёртвым барсуком). Таму ў цяперашні час равуны прадаюцца толькі з накладзеным на іх Заглушаюшчым загаворам, які неабходна кожны месяц абнаўляць. Права ўладанні равуном падаецца толькі пры наяўнасці дазволу, бо гэтыя істоты патрабуюць адказнага дачынення.

Рунаслед (Runespoor)

Класіфікацыя М. М. XXXX Радзіма Рунаследа - невялікая афрыканская краіна Буркіна Фасо. Гэты трохгаловы змей звычайна дасягае даўжыні ў шэсць сем футаў (каля двух метраў). Бледна памяранцавая з чорнымі палосамі афарбоўка робіць яго лёгка прыкметным, змушаючы міністэрства магіі Буркіна Фасо ствараць цэлыя нябачныя лясы адмыслова для Рунаследа. Нягледзячы на тое, што самі па сабе гэтыя змеі не валодаюць асабліва зласлівым норавам, доўгі час яны былі ў гонары ў Цёмных чараўнікоў, без сумнення дзякуючы свайму страшэннага выгляду. Менавіта працам Заклінальнікаў, якія змяшчалі Рунаследов і што назіралі за імі, мы абавязаныя веданнем некаторых цікаўных звычак гэтых жывёлін. З запісаў Заклінальнікаў варта, што кожная з галоваў Рунаследа выконвае адмысловую функцыю. Левая галава (калі глядзець на Рунаследа спераду) - стратэг. Яе задача - прымаць рашэнні, напрыклад, куды паўзці і што рабіць далей. Сярэдняя галава - летуценнік. Рунаслед можа па некалькі дзён заставацца нерухомым, пагружаны ў цудоўныя бачанні і фантастычныя мары. Правая галава - крытык, любыя распачынанні двух іншых галоваў які сустракае раздражнёным шыпеннем. Іклы правай галавы вельмі атрутныя. Сталая варожасць галоваў рэдка дазваляе Рунаследу дажыць да глыбокай старасці. Часта можна сустрэць змея з адсутнай правай галавой, адкушанай якія аб'ядналіся левай і сярэдняй. Рунаслед, адзіны з вядомых на сённяшні дзень чароўных істот, адкладае яйкі ротам. Яйкі Рунаследа высока шануюцца як сыравіна для вытворчасці зелій, якія падвышаюць разумовыя здольнасці. Ценявы гандаль як яйкамі, так і самімі гадамі квітнела на працягу некалькіх стагоддзяў.

Русалы (Merpeople) (вядомыя таксама як Сірэны (Sirens), Селкі або Цюлені народ (Selkies) і Мерроу (Merrows))

Класіфікацыя М. М.: XXXX (Гл. нататка ў "Кентаўрах")

Русалы насяляюць паўсюль. Знешне яны адрозніваюцца паміж сабою амаль гэтак жа, як людзі. Іх звычкі і звычаі застаюцца гэтак жа таямнічымі, як і ў кентаўраў, хоць чараўнікі, якія авалодалі русалчынай мовай, гавораць аб высокаарганізованных суполках, памер якіх розны ў залежнасці ад месца пасялення. Часам яны будуюць складанае жыллё. Як і кентаўры, русалы адхілілі статут "чараўнікоў" у карысць статуту "істот" (гл. уводзіны). Першыя згадванні аб русалах звязаныя з сірэнамі (Грэцыя). У цяплейшых водах насяляюць цудоўныя русалкі, якіх так кахаюць паказваць маглаўскія мастакі і пісьменнікі. Шатландскія Селкі і ірландскія Мерроу не гэтак прыгожыя (ПРОСТА СТРАХАЛЮДЗІНЫ), але таксама падзяляюць каханне да музыкі, уласцівую ўсім русалам.

Рэйем (Re'em)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Надзвычай рэдкі гіганцкі вол, з залатой шкурай, Рэйем насяляе ў дзікіх месцах Паўночнай Амерыкі і Далёкага Ўсходу. Кроў рэйема дае які п'е вялізную сілу, хоць яе цяжка здабыць, а гэта азначае, што пастаўкі малаважныя, і рэдка трапляюць у адчынены продаж.

Саламандра (Salamander)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ Саламандра - маленькая яшчарка, якая жыве ў агні і што сілкуецца полымем. Звычайна асляпляльна белая, яна бывае блакітны або пунсовай у залежнасці ад жару полымя, у якім яна нараджаецца. Па-за полымем саламандры жывуць да шасці гадзін, калі змогуць рэгулярна паглынаць перац. Яны жывуць толькі пакуль палае які спарадзіў іх агонь. Кроў саламандры валодае цудадзейнымі лячэбнымі ўласцівасцямі і аказвае ўмацавальнае ўздзеянне.

Смертафалд (Lethifold) (таксама вядомы як Жывы Саван)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ Смертафалд - гэта, слава Богу, рэдкая істота, якое сустракаецца выключна ў месцах з трапічным кліматам. Ён нагадвае чорную накідку таўшчынёй, магчыма, паўцалі (можа быць тоўшчы, калі нядаўна забіў і пераварыў чарговай ахвяру), якая па начах плыўна слізгае ўздоўж зямной паверхні. Самы першы выпадак сустрэчы са смертафалдом, які нам вядомы, быў запісаны чараўніком Флавіўсам Белбі, якому вельмі павезла, што ён перажыў напад смертафалда. Справа было ў 1782 году ў Папуа Новай Гвінеі, дзе Белбі праводзіў вакацыі. "Каля гадзіны ночы, калі я як раз пачаткаў засыпаць, я пачуў лёгкі шолах дзе то побач. Мяркуючы, што гэта ні што іншае, як лісце на вуліцы, я звярнуўся да акна спіной і тут зазначыў штосьці падобнае на бясформенны чорны цень, які прапаўзаў пад дзвярамі ў маю спальню. Я ляжаў нерухома, спрабуючы зразумець скрозь сон, што жа можа адкідваць падобны цень у пакоі, асветленай толькі месячным святлом. Несумнеўна, мая нерухомасць прымусіла смертафалда выказаць здагадку, што яго меркаваная вячэра спіць. Да майго жаху, цень пачатку ўзбірацца на ложак, і я адчуў яе лёгкую вагу на мне. Больш за ўсё гэта было падобна на чорную накідку з каптуром і якія трапечуць бакамі. Паралізаваны ад жаху, я адчуў яе халоднае і ліпкае дакрананне на сваім падбародку перш, чым паспеў сесці. Рэч паспрабавала мяне задушыць, запаўзаючы на твар, зачыняючы рот і нос. Я адчуваў, што яна заварочвае мяне ў свой холад, але ўсё роўна дужаўся. Не маючы магчымасці паклікаць на дапамогі, я паспрабаваў намацаць чароўную палачку. Гэтая штука ўжо канчаткова абгрунтавалася на маім твары, і я адчуў галавакружэнне. Не маючы магчымасці нават уздыхнуць, я, сабраў усе свае сілы, і кінуў іх у яе ў выглядзе аглушаюшчы заклён. Мне не атрымалася перамагчы гэтую істоту, але я прарабіў дзюру ва ўваходных дзвярах, вышэй Ахоўнай Гексаграммы, якая мне не дапамагла. Усё яшчэ ваюючы, я пакаціўся бокам і цяжка зваліўся на пол, зараз ужо канчаткова загорнуты ў смертафалда. Я разумеў, што затыхаюся і хутка знепрытомню. Даведзены да роспачу, я сабраў астаткі сіл. Паказаўшы палачкай у кірунку ад сябе, у смяротныя зморшчыны гэтай істоты, я выняў з памяці той дзень, калі мяне абралі прэзідэнтам мясцовага клуба гульні ў гоблінскіе каменьчыкі, і заклікаў Апякуна. І практычна адразу жа ўдыхнуў свежае паветра. Падняўшы погляд, я ўбачыў, як рогі Апякуна адшвырваюць смяротны цень. Яна праляцела праз увесь пакой і хутка папаўзла". Паводле адкрыцця Белбі, зробленаму пры такіх драматычных акалічнасцях, выклік Апякуна - адзінае закляцце, здольнае зладзіцца са смертафалдом. Але бо ён звычайна нападае на спячых, то ў яго ахвяр рэдка ёсць магчымасць выкарыстаць якое бы то ні было загавор у прынцыпе. Як толькі ахвяра затыхаецца, смертафалд пачынае сваю трапезу не сходзячы з месца, прама ў ложкі. Пасля гэтага смертафалд пакідае дом, ледзь больш ад’еўшыся і тоўсты, чым раней, не пакідаючы ніякіх слядоў ад знаходжання сябе або ахвяры (Колькасць ахвяр смертафалда практычна немагчыма палічыць, бо ён наогул не пакідае доказаў. Прасцей палічыць чараўнікоў, якія рабілі выгляд, па якіх альбо асабістых чынніках, што іх з'еў смертафалд. Самы "свежы" выпадак такой падставы адбыўся ў 1973 году, калі чараўнік Янус Таўсці знік, пакінуўшы толькі прыхапкам надрапаную занатоўку на століку, якая абвяшчала: "Аб, не! Смертафалд схапіў мяне! Я затыхаюся". Не ўбачыўшы на ложкі ніякіх слядоў, яго жонка і дзеці паверылі ў тое, што гэтае стварэнне забіла Януса і абвясцілі жалобу, які быў самай бесцырымоннай выявай перарваны весткай, што Янус жыве і жыве з гаспадыняй "Зялёнага дракона" у пяці мілях ад дома.)

Сніджэт (Snidget)

Класіфікацыя М. М.: XXXX (Залаты сніджэт атрымаў рэйтынг XXXX не таму, што небяспечны, а таму, што за пайманне або прычыненне яму шкоды належыць суровае пакаранне) Залаты сніджэт - вельмі рэдкі і таму ахоўны выгляд птушак. Цалкам круглы, з вельмі доўгай тонкай дзюбай і бліскучымі, падобнымі на жамчужыны вачамі, залаты сніджэт лётае надзвычай хутка і можа змяняць кірунак са звышнатуральнай хуткасцю і ўменнем дзякуючы якія верцяцца суставам крылаў. Пёры і вочы залатых сніджэтаў каштуюць так дорага, што гэтыя птушкі былі на грані знішчэння. Да шчасця, небяспека была своечасова заўважаная, і выгляд стаў ахоўным; самым рашучым крокам была замена сніджэта на залаты снітч у квідытчу (Тому, хто зацікавіўся роляй залатога сніджэта ў развіцці квідытча, мы раім звярнуцца да кнігі "Квідытч скрозь стагоддзі" Кеннільворці Віспа, "СОЖ", 2006 г.). Запаведнікі для сніджэтаў існуюць па ўсім свеце.

Сфінкс (Sphinx)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Егіпецкі сфінкс мае чалавечую галаву і ільвінае тулава. Ужо больш тысячы гадоў ён выкарыстоўваецца чараўнікамі і ведзьмамі для аховы каштоўнасцяў. Надзвычай разумны, сфінкс любіць загадкі і рэбусы. Звычайна ён небяспечны толькі тады, калі ахоўным рэчам што-небудзь пагражае.

Тэбо (Tebo)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Тэмбо - барадавачнік папялістага колеру, насялялы ў Конга і Заіры. Ён можа станавіцца нябачным, і таму выслізнуць ад Тэбо або злавіць яго цяжка; ён вельмі небяспечны. Скура Тэбо высока шануецца чараўнікамі - з яе робяць шчыты і ахоўную вопратку.

Доксі (Doxy) (таксама вядомая як Куслівая Фея)

Класіфікацыя М. М.: XXX Доксі часта хібна прымаюць за фею (гл. ніжэй), нягледзячы на тое, што яны прыналежаць да абсалютна розным выглядам. Як і фея, Доксі вельмі падобная на маленькага чалавечка, за выключэннем таго, што яе цела пакрыта густой чорнай поўсцю і забяспечана дадатковымі парамі рук і ног. Крылы Доксі шчыльныя, выгнутыя і бліскучыя, як у жука. Доксі засяляюць паўночную частку Еўропы і Амерыку, аддаючы перавагу халодны клімат. Яны адкладаюць да пяцісот яйкаў і закопваюць іх. Інкубацыйны перыяд складае ад двух да трох тыдняў. Зубы ў Доксі вострыя і атрутныя, растуць у два шэрагу. Пры ўкусе неабходна прыняць проціяддзе.

Троль (Troll)

Класіфікацыя М. М.: XXXX (МЯНЕ КЛІЧУЦЬ ГРЭГАРЫ ГОЙЛ І Я СМЯРДЖУ) Троль - грозная істота, вышынёй у дванаццаць футаў і вагай больш тоны. Вядомыя сваімі аднолькава вялікімі сілай і тупасцю, тролі часта жорсткія і непрадказальныя. Іх радзіма - Скандынавія, аднак у нашы дні яны насяляюць у Брытаніі, Ірландыі і іншых частках паўночнай Еўропы. Тролі ў асноўным выкарыстаюць для зносін хруканне, якое ўяўляе сабою неразвітая мова, хоць некаторыя з іх вядомыя тым, што разумелі і нават прамаўлялі простыя чалавечыя словы. Больш разумных істот гэтага выгляду бяруць ахоўнікамі. Існуе тры тыпу троляў: горныя, лясныя і рачныя. Горны троль - самы вялізны і самы зласлівы. Ён безвалосы, з бледна серай скурай. У ляснога троля бледна зялёная скура; некаторыя асобіны маюць валасы, зялёныя або карычневыя, тонкія і кудлатыя. У рачных троляў ёсць маленькія ражкі, гэтыя тролі бываюць валасатымі. Скура рачных троляў - з пурпурным адценнем; яны часта хаваюцца пад мастамі. Тролі ядуць мяса ваўкоў і не асабліва пераборлівыя ў выбары ахвяр, якімі могуць стаць усё - ад дзікіх жывёлін да людзей.

Фенікс (Phoenix)

Класіфікацыя M. M.: ХХХХ (фенікс ставіцца да катэгорыі ХХХХ не з за агрэсіўнасці, а ў сувязі з тым, што вельмі нешматлікім ведзьмакам атрымалася яго прыручыць) Фенікс - велічная пунсовая птушка памерам з лебедзя, з доўгім залатым хвастом, залатымі дзюбай і кіпцюрамі. Ён гняздуецца на горных вяршынях і сустракаецца ў Егіпце, Індыі і Кітаі. Працягласць жыцця фенікса надзвычай высокая дзякуючы яго здольнасці да рэгенерацыі: успыхваючы полымем, калі цела пачынае слабець, фенікс птушанём адраджаецца з попела. Невядомыя выпадкі, калі бы гэтыя рахманыя, якія сілкуюцца травой, істоты каго небудзь забілі. Як і дзірыколь (гл. вышэй), фенікс можа знікаць і з'яўляцца. Песня фенікса валодае магічнымі ўласцівасцямі: лічыцца, што яна падбадзёрвае чыстых сэрцам і ўносіць страх у сэрцы нячыстых.

Слёзы фенікса з'яўляюцца моцнадзейным лекавым сродкам.

Фея (Fairy)

Класіфікацыя М. М.: XXXX Фея - гэтая маленькая дэкаратыўная істота, не якое валодае адмысловым інтэлектам. (Маглы вельмі кахаюць фей, якія з'яўляюцца гераінямі шматлікіх дзіцячых казак. У гэтых казках (па па-ангельску казка - "гісторыя аб феях" - "fairy tale") апісваюцца крылатыя істоты з рознымі здольнасцямі і ўменнем размаўляць на людскай мове (часта ў агіднай сентыментальнай манеры). Феі ў казках маглаў жывуць у малюсенькіх хатках з кветкавых пялёсткаў, пустых паганках і іншым жыллі падобнага тыпу. Яны часта гуляюць ролю нейкай палачкі ратавалачкі. Можна сказаць, што з усіх чароўных істот феі лепш усяго апісаныя ў літаратуры маглаў.) Феі часта выкарыстоўваюцца чараўнікамі ў якасці ўпрыгожвання, хоць іх традыцыйнае месца пасялення - лясныя паляны і ўзлескі. Рост фей вагаецца ад 1 да 5 цаляў. Яны вельмі падобныя на маленькіх чалавечкаў, але пры гэтым фарсяць вялікімі крыламі, як у казурак. У залежнасці ад выгляду фей, гэтыя крылы могуць быць празрыстымі або разнаколернымі. Феі валодаюць слабой чароўнай сілай, якую могуць выкарыстаць для адпужвання драпежнікаў, такіх як аўгуры. Феі даволі сварлівыя, але, быўшы надзвычай пыхлівымі істотамі, яны становяцца вельмі паслухмянымі, калі іх запрашаюць выступаць у якасці ўпрыгожвання. Нягледзячы на чалавекападобны выгляд, феі не ўмеюць размаўляць. Сябар з сябрам яны маюць зносіны пры дапамозе высокачашчыннага гудзення. Фея адкладае за адзін раз да 50 яйкаў з ніжняга боку лісця. З яйкаў вылупляюцца разнаколерныя лічынкі. Ва ўзросце ад 6 да 10 дзён лічынкі фармуюць коканы, з якіх праз месяц з'яўляюцца крылатыя сталыя асобіны.

Флоббер (Flobberworm)

Класіфікацыя М. М.: X.  Флобберы насяляюць у вільготных канавах. Гэта тоўстыя карычневыя чарвякі, якія дасягаюць дзесяці цаляў у даўжыню. Флоббер маларухомы. Адзін яго канец неадрозны ад іншага, і абодва вылучаюць слізь, ад якой і адбываецца іх назоў, часам выкарыстоўваную для згушчэння зёлкаў. Каханая ежа флоббераў - салат, хоць яны не адмовяцца і ад любой іншай расліннай ежы.

Хімера (Chimaera)

Класіфікацыя М. М.: ХХХХХ. Хімеры прыналежаць да рэдкага выгляду грэцкіх пачвар з ільвінай галавой, казіным целам і драконавым хвастом. Зласлівыя і крыважэрныя, хімеры вельмі небяспечныя. Вядомы толькі адзін выпадак забойствы хімеры, але няшчасны чараўнік, знясілены барацьбой, неўзабаве разбіўся да смерці, зваліўшыся са свайго крылатага каня (гл. ніжэй). Яйкі хімер ставяцца да Класа А: "Тавары не на прадажу". (ЗНАЧЫЦЬ У ХАГРЫДА ЯНЫ ХУТКА БУДУЦЬ)
Хлюпняўка  (Dugbog)

Класіфікацыя М. М.: XXX Хлюпняўка - гэта стварэнне, насялялая на балотах. Яна жыве ў Еўропе і Паўднёвай Амерыцы. Пакуль хлюпняўка нерухомая, то падобная на сухую дзеравяку, аднак, пры найблізкім разглядзе, бачныя яе рабрыстыя лапы і вельмі вострыя зубы. Хлюпняўка звычайна перасоўваецца па багністай мясцовасці, сілкуючыся, у асноўным, дробнымі сысунамі. Яе ўкусы пакідаюць вялікія раны на лодыжках чалавека. І усё жа каханай ежай хлюпняўкі з'яўляецца Мандрагора. Вядомыя выпадкі, калі мандрагораводы паднімалі за бацвінне свае самыя лепшыя расліны і выяўлялі пад ёй сапсаваная калатуша. Гэта быў вынік працы хлюпнявак.

Харкламп (Horklump)

Класіфікацыя М. М.: X. Харклампы пашлі з Скандынавіі, але зараз яны шырока распаўсюджаныя па ўсёй паўночнай Еўропе. Яны нагадваюць мясістыя розаватыя грыбы, пакрытыя рэдкім, цвёрдым, чорным шчаціннем. Размножваючыся з неверагоднай хуткасцю, хырклампы запаланяюць звычайны сад літаральна за пару дзён. Яны запускаюць свае гужаватыя шчупальцы ў зямлю глыбей, чым карані, у пошуках сваёй каханай ежы - земляных чарвякоў. Харклампы - каханы ласунак гномаў, і ніякай іншай экалагічнай нішы, па бачным не займаюць.

Чорцік (Imp)

Класіфікацыя М. М.:: XX Чорцік сустракаецца толькі ў Вялікабрытаніі і Ірландыі. Часам яго хібна прымаюць за эльфа. Яны аднаго росту (паміж шасцю і васьмю цалямі), аднак у адрозненне ад эльфа чорцік не ўмее лётаць, і расфарбоўка ў яго не гэтак яркая (найболей распаўсюджаныя чорцікі цёмна карычневага або чорнага колеру). Зрэшты, і тых, і іншых адрознівае схільнасць да плоскіх жартаў. Упадабанымі месцамі пасялення чорціка з'яўляюцца балоты і твань, нярэдка чорціка можна выявіць на рачным беразе, дзе ён забаўляецца, пхаючы і падстаўляючы падножкі сваім нічога не падазравалым ахвярам. Чорцікі сілкуюцца дробнымі казуркамі і ў дачыненні гадоўлі нашчадства падобныя на фей, хоць і не ўюць коканаў; іх дзіцяняты з'яўляюцца на святло цалкам якія сфармаваліся асобінамі, ростам каля цалі.

Чызпафл (Chizpurfle)

Класіфікацыя М. М.:  ХХ. Чызпафлы - гэта маленькія паразіты памерам каля 1/12 цалі, падобныя на крабаў з вялікімі ікламі. Іх прыцягвае магія, і яны могуць у вялікіх колькасцях жыць у меху крупаў і пёрах аўгураў. Яны таксама могуць пранікаць у дамы чараўнікоў і нападаць на такія магічныя прадметы, як чароўныя палачкі, прагрызаючы іх да чароўнага стрыжня, або жыць у брудных катлах, прагна паглынаючы засохлае на сценках магічнае зелле. (Калі чараўніцтвы няма, чызпафлы звычайна атакуюць электрычныя прадметы знутры (Каб атрымаць больш поўнае паданне аб тым, што такое электрычнасць, прачытайце кнігу Вільгельма Вігворта "Хатняе жыццё і сацыяльныя звычкі брытанскіх маглаў" з серыі "Маленькія чырвоныя кніжкі", 1987г.). Нашэсцямі чызпафлов тлумачацца загадкавыя паломкі шматлікіх адносна новых электрычных магглаўскіх артэфактаў). Нягледзячы на тое, што чызпафлов досыць лёгка знішчыць з дапамогай некалькіх запатэнтаваных зелій, якія прадаюцца на рынку, у выпадку сур'ёзных нашэсцяў можа спатрэбіцца ўмяшанне Падпадзяленні па барацьбе з паразітамі Аддзела па кантролі чароўных істот, бо распухлыя ад чароўных рэчываў чызпафлы могуць аказаць моцны супраціў.
Чырвоны Гальштук (Red Cap)

Класіфікацыя М. М. XXX Гэтыя гномападобныя істоты любяць уладкоўваць свае норы на палях былых бітваў. Але іх можна сустрэць і ў любым іншым месцы, дзе калі альбо пралівалася чалавечая кроў. Пры дапамозе магіі іх лёгка адагнаць, але Чырвоныя Гальштукі, тым не менш, могуць быць надзвычай небяспечныя для заблудных маглаў, на якіх нападаюць пад покрывам ночы і спрабуюць да смерці забіць дубінкай. Найболей шырока Чырвоныя Гальштукі распаўсюджаны ў Паўночнай Еўропе.

Піксі (Pixie)

Класіфікацыя М. М.: ХХХ (І ХХХХХХХ КАЛІ ВАША ПРОЗВІШЧА ЛОКХАРТ) Часцей за ўсё Піксі можна сустрэць у Англіі, у Карнуолле. Гэтыя гарэзныя істоты колеру электрык могуць дасягаць васьмі цаляў ростам і вядомыя сваім каханнем да разнастайных свавольстваў і розыгрышам. Нягледзячы на адсутнасць крылаў, яны могуць лётаць - вядомыя выпадкі захопу Піксі неасцярожных людзей і пераносу іх на стрэхі вышынных будынкаў і вяршкі дрэў. Піксі выдаюць высокачашчыннае мармытанне, зразумелае толькі іншым Піксі. Яны жыварыдзячы.

Стрылер (Streeler)

Класіфікацыя М. М.: XXX. Стрылер - гэта гіганцкі слімак, які змяняе колер кожную гадзіну і пакідае за сабою настолькі атрутны след, што ён раз'ядае і выпальвае ўсю расліннасць, па якой яркаполз праползае. Радзіма Стрылера - некаторыя афрыканскія краіны, хоць ён быў паспяхова выгадаваны чараўнікамі ў Еўропе, Азіі і Амерыцы. Тыя, каму падабаюцца яго калейдаскапічныя перамены колеру, утрымоўваюць яркаполза як хатнюю жывёліну; яго яд - адно з нешматлікіх вядомых рэчаў, якое забівае Хорклампса.

***
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